
__________,—— «WWii'UM. Z",
- :

.ti D

Oradea—Nagyváraid, Í939 február 8 — Szerda
J^vlglyam, 25 (2020) szám.

* ^ lei

Mmyab 1

III«!

numerar conform 
If No. 157.012/1934

*<T
L£UPosTA * vUhunlItoMa J jk,

irjbfc'.-v^ ,l ' a . . - «w***

Naevs. Kozma András úrnak
xrr, A n,T BUDAPEST

^ *N<vi., Vilmos császár-út 55.

Főszerkesztő és szerkesztésért felelős:
dr Pa ál Árpád

Laptulajdonos: SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T. 
Felelős igazgata: FOLLMANN GÉZA

Törvényszéki bej. szám: Tr. B. 11/11. Jun. 1938.

Főmunkatárs: dr Gyárfás Elemet

A király kinevezte 
a Nemzeti Ujjásziiletési Arcvonal 

vezetőségének magyar tagjait
Bónffy Miklós és Szász Pál került az igazgatóságba 
ét kilenc magyar kapott helyet a Legfőbb Nemzeti

Tanácsba
Bucuresti. Saját tud. Február 6-án, hétfőn 

bárom szakaszos királyi dekrétummal kinevezték a 
Nemzeti Újjászületés Arcvonal direkt őrá tusának 
és a Legfőbb Nemzeti Tanácsnak magyar tagjait. 
E dekrétum így hangzik:

1. szakasz: Kineveztetnek a direktorátusba: 
Dr. Bánffy Miklós a szellemi foglalkozások és 
Szász Pál dr. a földművelésügyi és a kézműves 
munka képviseletére.

2. szakasz: Kineveztetnek a Nemzeti Újjá­
születés Frontja Legfőbb Nemzeti Tanácsának

képviseletére: Konopi Kálmán dr., Mihó László, 
Teleki Ádám, Jósilia Miklós; az ipar- és keres­
kedelem képviseletére: dr. Milcó Imre, dr. Gyár­
fás Elemér, Szabó Béni, Teleki Ernő és ozent- 
kereszthy Béla.

3. szakasz: Miniszterelnökünk van megbízva e 
dekrétum végrehajtásával.

Kelt Bucuresti, 1939 február 6.

Aláírva:
CAROL.

Ellenjegyezve:
Armand Cäliiiescu viceminiszterelnök.tagjaiként: a földművelésügy és a kézművesség

Az új kormány első miniszter- 
tanácsi ülésén elkészítették 

a program-nyilatkozatot
Nemzeti alapon és nemzeti keretben megoldás keresése minden

időszerű kérdésre
Bucuresti. Saját tud. A kormány tagjai hét­

főn Armand Cälinescu helyettes miniszterelnök 
elnöklete alatt minisztertanácsra ültek össze, ame­
lyen megvizsgálták és jóváhagyták a pro gramm 
nyilatkozatot, amelyet a kormány értesülésünk 
szerint, kedden este közzé fog tenni.

Az új programmnyilatkozat a napirenden 
levő kérdéseknek nemzeti alapon és nemzeti ke­
retben való megoldását tiizi ki célul. Egyúttal 
előírja min/,ni egyes szakminisztérium elvégzendő 
feladatait ' íz állam új szervezeti és munkabeli fe­
gyelmén/ és rendjének megvalósítására.

AT/ .rikai rádióállomások félórás
ELŐADÁSA ROMÁNIÁRÓL

Bucuresti. Saját tud. A newyorki világkiálli 
,sal kapcsolatban Gusti professzor, a román 

kiállítás főbiztosa megállapodást létesített, amely 
szerint az amerikai rádióállomások^ február - en 
20.30 órakor (román időszámítás szerint.)^ egy 
félórát fognak szentelni Romániának. A leadást a

bucuresti rádió eszközli s a génuai adó továbbítja 
az óceánon túlra, rövidhullámon.

Amerikából a román programmot leadják 
Ausztráliába. Ázsiába. Afrikába és Európába, 
majdnem 400 állomás közvetítésével.

A román programmot Károly királv beszéde 
fogja megnvitni. aki szózatot intéz az amerikai 
néphez, aztán Enescu ..Román poéma-6 című da­
rabjával s román ének és zeneszámokkal egészül 
ki a proerramm.

EGY ANGOL GA7DSÁGI VEZÉREGYÉNISÉG 
LÁTOGATÁSA BUCURESTIEEN

Bucuresti. Saját tud. Bucurestibe érkezett 
Lord Sem pill, az angol gazdasági élet egyik kima­
gasló személyisége, több tröszt vezére és néhány 
napig fog a román fővárosban tartózkodni, ahol 
érintkezésbe lép a román ipar- és kereskedelem 
különböző ágainak képviselőivel, új :omán— 
angol csereviszonyok létesítése céljából.

Eltűnt a bolgár király
Két hét óía nincs hh a kníictdi útra távozott uralkodóról

olasz király vendége volt és Mussolini minisz­
terelnökkel is megbeszélést folytatott. Az es­
küvő lezajlása óta semmiféle hír nem érkézét, 
a cár tartózkodási helyéről. Beavatott bolgár 
politikai körök értesülése szerint a közeli na­
pokban a kormány nyilatkozatot .ad ki Bonc 
cár utazásáról éő tartózkodási lieiyéiőL

Szófiából jelentik: Bolgár polgári körök­
ben fokozódó nyugtalansággal tárgyalják Bo­
ris cár külföldi tartózkodásának körülményeit. 
A cár jelenlegi tartózkodási helyerő, ugyanis 
újabban semmi hír sem érkezett. Két héttel ez­
előtt indult el Boris c-ár Mária olasz hercegnő 
^k.iivLüiáE@ Bálnába«, ahol .Viktor Ernanue

Amivel 
a falunak tartozunk

Igazán dicséretes az a munka., amat 
utóbbi időben úgy az erdélyi magyar sajtó, 
mint a különböző egyesületek falvaink, a ma­
gyar falu fejlesztésének érdekében kifejtenek. 
Dícséref remél tó munka ez és mint naponként 
tapasztalhatjuk, a kezdeti és szervezeti nehéz­
ségekkel küzdő munkások már több-kevesebb 
helyi eredményt tudtak elérni.

Egyik komoly kisebbségi sajtószervünk 
annakidején, őszinte hangot megpendítve, sze­
mére vetette a falusi értelmiség tagjainak, 
hogy nem tudnak bánni a falusiakkal, nem 
tudnak a falu nyelvén beszélni s ez az egyik 
legnagyobb akadálya az eredményes falumun- 
kának. Boncolta, fejtegette a lap azt is, hogy 
mik azok a végzetessé válható hibák, amelye­
ket magunkból ki kell küszöbölni. Nem rész­
letezzük most az említett cikket, hiszen akik 
komolyan foglalkoznak a falufejlesztés kérdé­
sével, azok, azt hisszük, teljes egészében átol­
vasták, átérezték és igazat adtak az őszinte 
írásnak.

Ebben a munkában, a falu kulturális és 
gazdasági életszínvonalának emelésében sok­
kal nagyobb szerepe van a magyar fiataloknak, 
mintsem gondolnék. Mert nem jut el minden 
faluhoz a jól-rosszul szervezett falu munkás 
csoport. S ha még el is jut, akkor sem érhet 
e] igazi eredményt, csupán a bajok felkutatá­
sával és néhány estéli tábortűzzel. A falusa 
intelligenciára, — de az öregebb korosztály 
fáradtsága, kimerültsége, megpróbáltatásokban 
való el fásultsága miatt — a fiatal falusi intel­
ligenciára hárul a falufejlesztés szent kötél es*

Kevés, vagy talán nincs is olyan erdélyi 
magyarlakta falu. amelyikben ne lennének kö­
zépiskolai, vagy felsőbb tanulmányokat foly­
tató diákok, melyikben nem lennének fiatal 
szabadfoglalkozásúak, vagy ha csekély_ szám­
ban is, fiatal állami, községi vagy magánhiva- 
talnokok. Hosszú évek alatt alkalmunk volt 
megfigyelni a falusi magyar diákok vakáoió- 
zását. Nem, korántsem sértette a szemünket az, 
hogy a hosszú, fáradságos iskolai hónapok utáni 
azt a néhány hetet gondtalan szórakozással töl­
tötték újaink. Nem, nem ez bántott bennün­
ket, hanem az, hogy a mi kedves véreink 
úgy, amint haladtak a tudományok, osztályok 
ranglétráján, ugyan olyan lépésekkel távolod­
tak a falutól. Egyszerű földművelők, egyszerű, 
falusi iparosok diákfiai, hogy úgy mondjuk, 
külön „klikket“ szerveztek a vakációs hetek­
ben és hónapokban és ezt a kis zártkört mind 
be v ebe tétlenebb, m egköze 1 í th etetlenebb falakká 
nőtték ki az évek. Megértjük mi a fiataloknak 
ezt a magamtársasága keresését. Megértjük, 
de csak egy bizonyos határig. Mert hej! sok 
faluban nézik indokoltan rosszemmcl ezt az 
úrrekrutálást. Lehet büszke az a földművelő, 
vagy egyszerű falusi iparos arra. hogy fia, akit 
verejtéke árán taníttat a városban, itthon a 
tanítóék. a malmosék, az orvos urék és a pa- 
tikárusék társaságában tölti a vakációt, zsúro- 
zik, teniszezik, strandol, bridzsezik. De még 
büszkébbek volnának arra. hogy, ha nem is 
mindennap, de úgy néha-néha szóbaállna a 
szomszédék Jóskájával, vagy az öreg csizma- 
diáiiak ju esel ne 5. yilájí folyásáról,, ifasaea, Jós-
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(ka valamikor pad szóm szed ja volt az elemi is­
kolában s az öreg csizmadia meg nyárestéken 
térdén lovagolta!la. Igen, az édesanya féltő kéz­
zel simítja ki és az első házban az ágyra terítve 
óvja a pantallót, nehogy kimenjen belőle a 
vasalás, mert a diákfia az állatorvos órákhoz 
megy táncolni — s az Icuka is ott lesz. & pa­
tikus leánya ... S ha késő éjjel hazajön, ál­
mokat sző a fiú. De nem álmodik a faluról.

Hát most mondjátok fiúk. feleljetek őszin­
tém jól van ez így? Ezzel tartoztok ti szüléi­
teknek, ezzel falutoknak? Áldjon meg a Jóis­
ten benneteket, tekintsetek egy kicsit széjjel. 
Nézzétek: a gyermekek piszkosak, neveletle­
nek, nézzétek: több a kocsmázó, mint a temp­
lom ózó. Nézzed fiatal barátom, hiszen ez a te

falud — az én falum. Hol a gazdakör? Hol az j 
észszerű gazdálkodás? Hol a téli tisztálkodás? 
Számold meg csak, hány fürdőkád van az 
egész faluban — és számold meg, hány gyer­
mekkoporsót kísérnek ki a temetőbe. Fiatal 
barátom, fiatal barátaim, ti sok szépet, okosat, 
jót szedtek magatokba a sok rossz mellett, a 
városban. Hintsétek, sugározzátok minden 
zúgba-sarokba azt a fényt, mit kendőbe gyűj­
tögetett nehéz garasok árán szereztetek. Hint­
sétek barátaim, hiszen fiatalok vagytok, sze­
metekben még virágosán csillog a tűz és kar­
jaitokon még acélosan feszülnek az izmok.

És ne féljetek, munkátoknak a gyümölcse 
méltó jutalom lesz számotokra is. Ne féljetek, 
nem nehéz ez a munka; nem nehéz, csak le 
kell szállani arról az átkozott magas lóról.

(—laky)

Tájékoztató a pispökszeotelésre
— Á rendezőbizottság közlése -—

Kolozsvárról jelentik: A február 12-én tar­
tandó püspök szentelésre az előkészítő bizottság 
szükségesnek tartja az érdekeltekkel az aláb­
biakat közölni:

1. Meghívottak és jelentkezettek részére kiál­
lított belépő-jegyeket egyidejűleg postán megkiil- 
döttiik. Minden résztvevő a jegyeket hozza magá­
val, mert ezek nélkül sem a templomban, sem az 
ünnepi ebéden nem jelenhet meg.

2. Kolozsváriak a még meglévő templomi be­
lépő-jegyeket szerdán déltől kezdve az illetékes 
plébánia hivataloknál kaphatják meg.

3. Az ünnepi ebéden a helyiség befogadó ké­
pessége miatt csak meghívottak vehetnek részt.

4. Hatóságok és országos egyesületek kép­
viselőinek tisztelgését az új Főpásztor az isten- 
tisztelet után a plébánián fogja fogadni.

5. Papok szíveskedjenek magukkal karinget 
hozni.

A Pázmány Társaság1 ünnepi közgyűlése
Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi Római Ka­

tolikus Népszövetség Pázmány Társasága február 
11-én, szombaton délután 6 órakor a piarista fő­
gimnázium Jósika-termében Márton Áron püspök 
fölszentelése alkalmából díszközgyűlést tart, a 
következő értékes műsorral:

1. Himnusz. Monteverdi-Kerényi: ünnepi 
ének. Énekli a Marianum-liceum énekkara.

2. Elnöki megnyitó. Mondja Paltocs Károly 
pápai kamarás, szatmári kanonok, a Pázmány 
Társaság elnöke.

3. Verseiből előad: Kiss Jenő, a Pázmány

Társaság rendes tagja.
4. Erdély székely püspökei. Felolvassa: dr. 

Biró Vencel, a piarista rend tartományi főnöke, a 
Pázmány Társaság rendes "tagja.

5. „Landes Siculorum“. Versek. Előadják: 
dr. Erőss Alfréd, a Pázmány Társaság rendes 
tagja.

6. Zárószó. Mondja Gyárfás Elemér, az Er­
délyi Egyházmegyei Tanács világi elnöke, a Páz­
mány Társaság alelnöke.

7. Koudela: Christus Vincit! Pápai himnusz, 
énekli a Marianum-liceum énekkara.

Ä nyúl kiugrik
Irta : Marjalahy Tibor

Igaz, már hallottam úgy félfüllel és Laci is 
értesített leveleiben erről a fordulatról, de azért 
csak nem hittem az egészet. — Hát hogyan is hit­
tem volna, amikor szerintem és az egész falu sze­
rint: Még az Úristen is egymásnak teremtette La­
cit és Annuskát.

Nem is volt még egy ilyen pár a környéken. 
Laci, magas, barna, szélesvállú, nagyon komoly 
fiú, míg Annuska a legédesebb és legaranyo­
sabb szőke kislány, akit valaha láttam. Annuska 
sem volt szegény, Lacinak is volt mit aprítania a 
tejbe . . . Már engedje meg a világ, de nagyon egy­
máshoz illetek.

Méltó volt tehát felháborodásom, amikor hús­
véti szabadságomra hazatérve, saját két szemem­
mel győződtem meg, hogy bizony Laci és Annus­
ka között csakugyan szakadoznak az arany­
fonalak.

Alig vártam, hogy találkozzam Lacival. Gyer­
mekkori jópajtások voltunk, a középiskola padjait 
is mint jószomszédok koptattuk hosszú esztendő­
kön át. Nem is volt titkunk egymás előtt.

— Mi van a kislánnyal te Laci? — volt az 
első kérdésem, amikor kiörvendeztük magunkat a 
viszontlátás felett.

— Ugyan miféle kislánnyal?! — adta a szen­
tet az én komám.

— Tyüh, azt a nemjóját! — kiáltotam föl — 
hé.\ már tudni sem akarsz róla? Ez már csakugyan 
napy szó!

Node elővettem én a kedves barátomat és ad­
dig vallattam, keresztkérdeztem, amíg mesélni nem 
kezdett.

*

,.. Nem is olyan régen volt. Egyszer csak 
megállít az utcán Gcrey néni, Annuska édesanyja 
s azt mondja, néhány bizalmas szava volna hoz­
zám.

— Nézze Laci — mondotta, mikor mellésze­
gődtem — Annuska már tizennyolc éves és mi bi­
zony szeretnénk férjhez adni. Megértjük mi, tudja 
Laci — folytatta, — hogy maguk nagyon jól szó­
rakoztak, de úgy-e nem haragszik, ha arra kérem: 
ne jöjjön többet hozzánk . . . Szép, nagyon szép a 
fiatalság, — de egy fiatalember most nagyon ko­
moly szándékkal közeledne és éppen csak magá­
tól nem mert eddig nyilatkozni . .. Ugy-e megért 
engem .. .

Hogyne, Laci nagyon is megértette Gerey 
nénit. Annyira megértette, hogy nem értett sem­
mit. Forogni kezdett körülötte a világ és a nagy for­
gásban csak azt vette észre, hogy Annuska egy­
szerre nagyon, de nagyon messze került tőle.

— Napokig nem értettem semmit — folytat­
ta vallomását Laci — végre elhatároztam, hogy 
beszélek Annuskával. Nem rendeztem tudod jele­
neteket, csak annyit kérdeztem tőle:

— Igaz ez Annuska?
— Ő nem nézett reám, de azért határozottan 

mondta:
— Igaz, Laci.
— Hát akkor... Isten vele... Elmentem. 

Annuska ki sem kísért.
Szótlanul sétáltunk tovább. Szemein sarkából 

figyeltem barátom arcát. Komoly volt, szokatla­
nul komoly.

—Te Laci — kérdeztem tőle hosszú hallga­
tás után — úgye te még most is szereted Annus­
kát?

Nem szólt Laci egy árva szót sem. De nagyon 
jól ismertük egymást. LTgyis megértettem.

Hosszú hónapok után kerültem haza megint. 
A szőlődombokon már szüretre édesedtek a gerez­
dek . . . Este a régi helyen vártán Lacit. És míg 
az akácsoros utcán sétálgattam végigfutott előt­
tem a hosszú idő. Lacitól kaptam néhány levelet. 
Dr hiába vártam Annuskáröl soha egyetlen sort 
sem írt. Másoktól tudtam meg, hogy Laci a pin-

Különvonat indul 
az idei Lipcsei tavaszi Vásárra

Folyó év március 3-án egy különvomt 
Brassóból a Lipcsei Vásárra (külön kocsikkal 
curetjtiből, Nagyszebeniből, Kolozsvárról ás Temet,, 
várról) rezervált ülőhelyekkel. Lipcsébe érkezik 
március 5-én reggel, visszautazás Lipcséből morc. 
10-én. 5 napi lipcsei tartózkodás alatt teljes ellát- 
tás, szakszerű vezetés a vásáron és szórakozás.

Egy személy részvételi dija 7000—7500 leiig. Ej; 
összegben bennfoglaltatik az oda- és visszautazás 
költsége, a kollektiv útlevél költsége, 5 napos tar- 
tózkodás Lipcsében ellátással, szakszerű vezetés 
a vásárcsornokokon keresztül és a nagy műszaki 
és építkezési vásáron, a város megtekintése és 
szórakozás.

Jelentkezéseket elfogad: Ludwig Schuster né­
met konzul, mint a Lipcsei Vásár tiszteletbeli 
képviselője, Nagyváradi, Nicolae Jorga-u. 1. sz. 
Telefon 21-35.

Elkészült 
a szatmár-erdődi 

új vasútvonal
Szatmár. Saját tud. Annakidején részletesen 

beszámolniuk arról az elkeseredett küzdelemről, 
amely Szatmár városa és a vasút vezérigazgató­
sága között az erdődi kisvasút kihelyezése körül 
folyt. A vasút ugyanis Szatmár főutcáin, re­
gebben pedig a főtéren keresztül vezetett Erdőd, 
onnan pedig Nagysomkut 'felé. A belváros ren­
dezése alkalmával a síneket kitelepítették a főtér­
ről és a Traian, valamint a Ferdinánd-utakon kei 
resztül építették meg: a Szamos hid felé.

Később megállapították, hogy a Szamos köz­
forgalmi hídja nem bírja el a vasúti szerelvé­
nyeket Ennek ellenére a CFR egymillió lei lefi ■■ 
zetose után volt hajlandó a vasút irányát meg­
változtatni.

Az ügy a miniszterelnök e’é került, aki szi­
gora vizsgálatot rendelt el. A vizsgálat eredmé­
nyek-ppen elrendelték a vasúti sínek kiteiépíté­
sét. Az uj pályatest megépítése már két hónap 
óta folyik, mig most a munkálatokat sikeresen 
befejezték. Az erdődi vasútvonal a nagyváradi 
szélesnyomtávu fővonal mellett halad a Fűrész- 
állomásig és ott eltér Erdőd felé. Az uj vonatat 
néhány napen belül megnyitják, mig a városon 
keresztül vezető síneket felszedik.

cék mélyén, a borospoharak fenekén kereste a 
gyógyulást. Éjszakánként az én jó komám és a 
felejteni segítő barátok duhajkodása verte föl az 
utcák csendjét. Komorrá lett Laci és ha szóltak 
hozzá, hát szinte harapott. Azt is hallottam, hogy 
a boglyashajú Áginak, a trafikoskisasszonynak is 
udvarolni kezdett. Felejteni akart . , .

A nagy merengésből az riasztott föl. hogy va­
laki alaposan a vállamracsapott. Laci volt. Meg­
lepődtem, hiszen a mendemondák alapján Laci­
nak nem lett volna szabad ilyen vidámnak, gond­
talannak lennie. Szinte ragyogott arca a boldog­
ságtól — és ami meglepett szokása ellenére még 
tréfálódzott és szellcineskedett is.

— Te Laci, mi van veled? — kérdeztem meg­
lepődve.

— Semmi. Azaz, hogy mégis van valami . 
Most ha nem haragszol itthagylak egy kicsikét. 
Várj meg. Tudodd, egy kis elintéznivalóm van..«

Ezzel már el is viharzott.
— Ugyan mi ütött ebbe? töprengtem ——

hiszen nem hogy lmskomor volna, hanem ellenke­
zőleg maga a megtestesült boldogság.

De nem sok időm maradt a töprengésre. A 
saroknál már befordult Laci, karján Annuskával. 
Nem akartam hinni szemeimnek . ..

És mikor hármasban megindultunk hazafelé, 
már csak nem átallottam megkérdezni Annus- 
kától:

— Mondja Annuska, mi van azzal a komoly- 
szándékú fiatalemberrel?

— Melyikkel? . . . Ó a Józsit kérdi, az unoka- 
bátyámat?. . . Ő visszament Váradra . ..

— Hát az unokabátyja volt?. ..
— Persze, hogy ő. Ha nem hívjuk ki és nem 

udvarol nekem olyan ügyesen, akkor ennek a 
medvének sohasem jut eszébe, hogy megkérje a 
kezemet.

És Laci, a címzetes medve nem tiltakozott a 
becézés ellen. Csak mosolygott és egy kicsit job­
ban magához szorította az ő édes kis szőke meny­
asszonyát.

"u—inr1......... -........ ...........—.—...
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Csütörtökön hirdetnek 
Ítéletet a kolozsvári 

merénylők bünpörében
Kolozsvár■ Sajóit tud. A kolozsvári katonai 

törvényszék tegnap délelőtt kilenc órakor kezd­
te meg a Stefanescu-Goanga egyetemi rektor 
ellen elkövetett merénylet elkövetésével és elő­
készítésével. valamint a sorozatos petárda» me­
rényletek elkövetésével vádoltak perének har­
madik napját. A harmadik nap során kihall­
gatták Gome loan vasúti műhelymunkást, aki 
a hója-erdei villanyoszlop felrobbantására vo­
natkozólag tett vallomást. A per tovább folyik 
és ítéletre előreláthatólag csütörtök előtt nem 
lehet számítani.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Az angliai rejtélyes bomba­
robbanások ügye az alsóház

Ä köztársaságiak
a műkincsek óriási tömegét szállítot­

ták ki Spanyolországból
A műkincseket a genfi Népszövetség veszi őrizetbe. Francia- 
országnak napi hatmillió frank költséget okoz a spanyol

menekültek ellátása

A hatóságok kezébe került a merénylők 
rémületkeltési terve

Londonból jelentik: Az angol alsóházban 
is tárgyalásra került a rejtélyes bombarobba­
nások ügye. A belügyminisztérium adatokat 
szerzett a merénylők „S“ jelzésű terve felől. 
Eszerint az ír hadsereg elérkezettnek tartja az 
időt a zavaros nemzetközi helyzetre való te­
kintettel pánik keltésére. A támadási terv négy 
irányban ír ©lő feladatokat: 1. Katonai légi és 
tengeri hadműveletre. 2. Hadianyag-gyárak es 
raktárak rombolására. 3. Támadásokra na­
gyobb vállalatok, vízvezetéküzemek, gázgyárak, 
aV posta- és távírda, földalatti villamos, fonto­
sabb bankok, ipari üzemek, fa- és szenraktá- 
rak ellen. 4. Az angol védekező-szolgaiat sze­
mélyi lajstromainak megsemmisítésére, amely 
miatt az angol hadsereg azonnali mozgósítása 
majd nem lesz keresztülvihető.

A hétfői naptól kezdve az összes múzeu­
mokban rendőrök őrködnek és a látogatókat, 
valamint azoknak csomagjait felülvizsgáljak

Szabadlábra helyezték 
az ösifeetöréssei vádolt 

adóhivatali főnököt
Csikezerda. Saját tud. Mintegy nyolc évvM 

ezelőtt történt, hogy az egyik luvatatos nap rv^- 
celén Partin Nicolae akkori ditroi adóhivatal 
iónok elővette a nagy pénzszekreny'picsád, ^ 
ki akarta nyitni a vaskaeezat. Lkkor et,z - > 
hogy a zárban gyufaszál van es a kulcs n ni

^Természetesen a hatóságok önbetörést gyanú-

ni, sem pedig megtudni, hogy 
lopott pénzt. bár 60k t&rgy,aläs volt, W

vétlen bizonyítékot ..nc"{ itelte
hatóság, csupán közvetett adatok atap^i6
el a törvényszék első fokon ha - ,, ' tabla
a 470 ezer lei megtérítésére. Az
is helybenhagyta e» így < z- iratokat újabbhez került, amely visszaadta az '“t Jmár 
tárgyalás végett a táblának. A az adófő-
enyhiébb Ítéletet hozott. hgX . tl nnak tartott a 
ti ökot, akit még akkor » £"tiann* &itettei 
közvélemény. Ezt a Semmi ^ v ^1atf fogsággal 

Az egyévi büntetésből vizegaiau ^ -v6
Partin kitöltött nyolc hónapot * htonp
■négy hónap kitöltését meg tó k ; - 70k mellett
után most a törvényszék, a torvenyBze ján
működő felügyeleti bizottság vé era%^ly£ett 
háromhavi feltételes ezaha s,a1i gertészke- 
Partiunak jóviselete miatt .Partiu, akUter
dőssel foglalkozik a háromhavi
Bégben telepedett^ le. p Fftim;u Constantin
feltételes szabadsagot kapó -. cu]<ovnak, fel­
volt lóvészi fűtő akU Mh -á. k^ mlntt Ki­
tört vasúti kocsiból törtem, 
lek egy évre.

Le Perthusból jelentik: Tegnap déli 12 
órakor érkezett meg a spanyol kincsek utolsó 
szállítmánya a városba. A művészeti tárgyak 
és festmények 800 ládába voltak becsomagol­
va. A szállítmányt Perpignan közelében he­
lyezték el, mindaddig, amíg Genfbe szállítják.

Burgosból jelentik: A t-arragonai székes- 
egyház újjáépítési munkálatainál a munkások 
értékes leletre bukkantak: megtalálták a város 
kincseinek egyrészét, amelyet a kataloniai of- 
fenziva megkezdése alkalmával rejtettek el a 
székesegyház oltára alá.

Genfböl jelentik: A spanyol műkincseket 
Avenol népszövetségi főtitkár személyes ellen­
őrzése alá helyezik. Avenol főtitkár az ellenőr­
zést csak egyes nagyhatalmak előzetes hozzá­
járulása után fogadta el. Kimondották, hogy a 
műkincseket a háború befejezése után az ak­
kor hatalmon lévő kormánynak szolgáltat­
ják ki.

Párizsból jelentik: A francia-spanyol ha­
táron tovább folyik a polgári és katonai mene­
kültek őz-öntése. A menekültek Perthus határ- 
állomáson lépik át a francia határt. Eddig 
körülbelül 50 ezer spanyol köztársasági mene­
kült érkezett francia területre. A Temps per- 
pignani jelentése szerint Iíataloniában teljesen 
felbomlott a köztársasági rend s a köztársasági 
haderő mindenfelé fejvesztve menekül. Cerbere 
határállomásra újabb angyobb hadianyag­
szállítmány érkezett. A szerelvény részeire bon­
tott repülőgépekkel és szétszedett hadianyagok­
kal van megrakva.

AZANA GENFBEN, NEGRINÉK FRAACIA- 
ORSZÁGBAN

Párizsból jelentik: A Matin értesülése sze­
rint a Franciaországba érkezett spanyol mene­
kültek élelmezése napi 6 millió frankba ke­
rül. Ez az összeg azonban az újabb meneküA 
tömegek átözönlése folytán 12 millió frankra 
fog növekedni. A francia lap felteszi a kér­
dést-. hogy ezt az egész költséget a francia adó­
fizetők fogják-e fizetni? Eljött az ideje annak, 
— szögezi le a lap, — hogy a szovjet-francra

szerződés értelmében Szovjet-Oroszország ele­
get tegyen vállalt kötelezettségeinek.

Genfböl jelentik: Azana spanyol köztársa­
sági elnök Colongesbe érkezett Hír szerint 
hétfő este vejéhez, Rivas Cherif spanyol to- 
konzulhoz Genfbe utazott.

Le Perthusból jelentik: Negrin köztársa­
sági miniszterelnök hétfőn délután 3 órakor át­
lépte a francia határt Tomas Bilbao Hospita­
let államminiszter, Segundo Blanco közokta­
tásügyi miniszter, Gonzales Pena igazságügy- 
miniszter és Paulino Gomez belügyminiszter 
kíséretében. A köztársasági kormány tagja* 
nyolc gépkocsin érkeztek. Kíséretük tagjai re­
volverekből és könnyű géppuskákból egy 
arzenált hagytak a határon.
A KÖZTÁRSASÁGI KORMÁNY TOVAMI TER­
VEI — ANGOL ÉS FRANCIA KÖZVETÍTŐ KÍ­

SÉRLET A BÉKEKÖTÉSRE
Agulanaból jelentik: A Havas távirati 'iro­

da levelezője beszélgetést folytatott Negrin 
köztársasági miniszterelnökkel, aki a köztársa­
sági kormány legutolsó perpignani miniszter- 
tanácson kijelentette, hogy székhelyüket a 
központi zónába helyezik át. Az új székhely 
még nem jelölték ki. Valencia Murcia és Gar- 
tagina között kell választaniok.

Londonból jelentik: A Reuter-ügynokseg 
úgy tudja, hogy a további hiábavaló vérontás 
elkerülése végett az angol és francia kormány 
együttesen több kísérletet tett fegyverszünet 
kötésére vonatkozóan. A diplomáciai 
részleteiről nem közölnek semmi _ részletet. 
Jegyzéket nem nyújtottak át egyek félnek sem, 
Franco azonban eleve visszautasított minden 
közvetítési kísérletet.

MEGÁLLAPODÁS AZ UJ SPANYOL KIRÁLY 
SZEMÉLYÉBEN

Bucuresli. Saját tud. A Curentul értesü­
lése szerint: Franco és Alfons volt spanyol ki­
rály közötti távíratválitás eredményeként, 
Don Juan de Bourbon ül a spanyol trónra, 
akinek trónralépését Német- és Olaszország is 
támogatja.

A frav 
fra nria

______ __ a dél-
•ámLÍríCpfnan mellcÍ franria katonaság

was saw«



Magyar Lapok

jDOg SODRÁBAN 
Mi lesz a zsidókkal?

Irtás Rády Elemér
Csak az utolsó három nap ujságközlemé- 

nyeiben olvasom a következő híradásokat
Berlinből jelentik: Most fejeződtek be a 

Németországból kiutasított len gyei zsedó állam­
polgárok ügyében a német-lengyel tárgyalások. 
A kiadott jelentés szerint mindazok a zsidó 
lengyel állampolgárok, akiket október végén a 
lengyel határra szállítottak, azonban útlevél 
hiányában nem léphettek lengyel területre s 
azóta a lengyel-német haláron tartózkodnak, 
most rövid időre visszatérhetnek Németország­
ba, hogy lebonyolítsák üzleti ügyeiket...

Pozsonyból jelentik: Sidor szlovák minisz­
ter kijelentette, hogy a zsidókérdést törvényes 
úton rendezik. A kormány már bizottságot 
nevezett ki a törvénytervezet előkészítésére ...

Istanbulból jelentik: Rétik Saydam mi­
niszterelnök a török sajtó vezetői előtt kije­
lentette, hogy Törökország megtagadja az 
Európából kivándorló zsidók befogadását. Ki­
vételt csak a szakemberekkel tesznek, akiket 
Törökország esetleg alkalmaz, de szerződésük 
lejárta után ezeknek is el kell hagyniok az or­
szágot s a török állampolgárságot nem szerez­
hetik meg...

Londonból jelentik: Londonban zsidó vi­
lágbizottság alakult, amelyben az egész világ 
valamennyi zsidó szervezete képviselve van ...

Prágából jelentik: A minisztertanács jó­
váhagyta a zsidótörvényre vonatkozó intézke­
déseket. A menekültek likvidálásáról és az ál­
lampolgárságok revíziójáról van szó ... A prá­
gai cseh-szlovák ügyvéószövetség kizárt a ta­
gok sorából 127 zsidó ügyvédet.. A cseh or­
vosszövetség elhatározta, hogy a jövőben nem 
vesz fel zsidó tagokat...

Brünnből jelentik: Gordon nicaraguai ez­
redes Brünnbe érkezett, hogy harmincezer 
cseh-szlovákiai zsidó nicaraguai kivándorlá­
sáról tárgyaljon ...

Párizsból jelentik: Négyszáz cseh-szlová­
kiai, németországi és lengyelországi fiatal zsi­
dó kivándorló Larcochellebe érkezett. A ki­
vándorlók Dél-Amerikában telepednek le ...

Asuncionből jelentik: Amerikai bankárok 
javaslatot tettek Paraguayinak, járuljon hozzá 
háromezer zsidó letelepedéséhez. Ennek elle­
nében nagyobb dollár-kölcsönt adnának az or­
szágnak huszonöt, esztendőre.

Két nap szétszórt, újság közleményeiből ki­
ragadott hírek. Ugyanezen a két napon beszá­
molók jelentek meg arról, hogy Németország 
komoly tárgyalásokat folytat a zsidók kivándo­
roltatásáról, a budapesti képviselőház bizott­
ságai pedig már napok óta tárgyalják az új 
zsidótörvényjavaslatot, amely a zsidóságot —

Cronin:

Ezt látják a csillagok...
A világhírű szerzőnek ez a főrnunkája az an­
gol bányaividéken játszódik le. Mély és meg­
ható emberi sorsok sokasága adja meg az át­
alakuló angol világbirodalom tökéletes korké­
pét. Ritkán látott be valaki annyira a hatal­
mas birodalom belső válságainak titkaiba, 
mint Cronin, aki a változó földi sorsokat a 
változatlanul örök csillagok fényénél mutatja 
be. — Cronin embereket alkot; embereinek 
sorsa valóság, minden tettük mély szükséges­
ségből ered ég ezért, életük az egész emberi­
ség titpikus vonásait tükrözi. Humor és tragi­
kum váltogatják egymást könyvében és ért 
hozzá, hogy mindkettőből tökéleteset nyújtson.

A könyv ára fűzve 314 lei, kötve 414 lei.
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faji alapon — a gazdasági és szellemi életben 
hívatott háttérbe szorítani.

Nagy világpolitikai problémák izzanak, 
Hitler, Chamberlain és Mussolini beszédeit egy 
egész világ szívszorongva lesi, emberek órák- 
hosszat gubbasztanak a rádiómasinák előtt, 
hogy rögtön, az élőszó friss élményeként szív­
ják magukba a nagy államférfiak nyilatkoza­
tait. Vannak napok, sőt voltak nehéz hetek, 
amikor a háború és béke szörnyű szakadéka 
fölött, balanszírozott a világ. Ma is súlyos, .nagy 
problémák várnak megoldásra. Mi lesz a né­
met gyarmatokkal? — halljuk szinte napon­
ként a kérdést. Máskor a tuniszi probléma ke­
rül előtérbe. Barcelona eleste, a szovjet belső 
vajúdásai, a japán-kinai háború hírfoszlányai, 
mind-mind egy vajúdó, problémákkal viasko­
dó világ szörnyű össze-visszásságának képét 
vetítik tudatunkba.

Nagy kérdések tornyosulnak az európai és 
a világpolitika egén. Mi lesz a megoldás, hová 
vezet az emberiség útja még a közeljövőben 
is, senki sem látja tisztán. Egy azonban vilá­
gos: minden nemzet fel akar készülne a közel­
gő viharra. Szinte lázas sietséggel igyekeznek 
megvalósítani azt a belső lelki egységet, amely 
a nemzetet ellenállóvá, a megpróbáltatások 
legnehezebb óráiban is erőssé teszi. A népi po­
litikának minden országban való diadalmas 
előretörése ennek a belső regenerálódási folya­
matnak a világnézeti alapja, az a kiinduló pont, 
amely felől csak a népi-nemzeti állam felé ve­
zet az út.

Es ebben a nagy belső megtisztulásban 
minden nemzet már az első lépésnél beleütkö­
zik egy problémába, amit a világ ma zsidó­
kérdés néven ismer. Európában mindenütt, de 
különösen Közép-Európában népek, nemzetek 
élnek egymás mellett és egymással keverve. 
Nincs, mert nem lehet népi elzárkózás, egyik 
nép szellemi és gazdasági téren egyaránt ha­
tást gyakorol a másikra. És nincsenek tiszta, 
zárt. fajok sem. hiszen évszázadok óta kevered­
nek itt népek és fajták s az egyes népek vér­
képletei arról tesznek bizonyságot, hogy pél­
dául itt, a Duna medencéjében — ha akarjuk, 
ha nem, — rokonok vagyunk mindnyájan. A 
nemzet ma már nem annyira faji közösség, 
mint a közös szellem, a múlt emlékei, a föld­
rajzi adottságok és az érdekazonosság révén 
kialakult egység, amelynek a közösségi tudatot 
egy évszázadokon át kialakult, öntudat adja 
meg. És még valami: ezeket a népeket mély­
ségesen átitatta a keresztény erkölcs és kul­
túra. Ezért van az. hogy Európa népei között 
—■ minden politikai ellentét ellenére — van 
valami közös vonás, közös lelki alaptónus.

De él Európában egy nép, amely ősi tör­
vényei, magával hozott különálló erkölcsi fel­
fogása folytán évszázadok küzdelmein és vi­
harain át megtudott maradni a maga zárt fa­
ji ságában. A népességgel foglalkozó tudósok 
megállapítása szerint, Európában csak egy tisz­
ta fajta él és az a zsidóság. Külön faji és er­
kölcsi világot jelent a zsidóság, amely nem 
tud — még akkor sem, ha akarna — felszí­
vódni a vendéglátó népközösségben. A zsidó­
ság beleékelte magát a népek életébe s ahol 
idejében nem védekeztek, ott olyan külön szer­
vezetet. épített fel. amely megbontó!la a befoga­
dó nép társadalmi egységét. Elfoglalta a ven­
déglátó nép egy-egy társadalmi szervét., ab­
ban magához ragadta az irányító szerepet s 
amikor így biztonságban érezte magát, a ma­
ga különálló erkölcsi világát akarta a gazda- 
nemzetre ráerőszakolni.

Ez a magatartás eredményezte azl. hogy 
ahol a zsidóság elhatalmasodott, megbomlott a 
néoek társadalmi, gazdasági és szellemi egyen-

súlya. Amikor azután valahol a belső erők 
fölfokozását tűztek ki az államvezetés első fel­
adatául. mindenütt először ott kezdték az új­
jáépítést. hogy azt az idegen testet, akarták ki- 
operálni. Az antiszemitizmus mindig olt lán­
golt fel először, ahol a nép a körülmények 
folytán szükségét érezte a belső erők fel fokozá­
sának. Az antiszemitizmus örök rugója az ön­
védelem. ami a népi egyensúly helyreállításá­
val kezdődik.

Ma. a világ minden nemzete fel akar ké­
szülni a nagy erőpróbára, amely minden pil. 
lanathan bekövetkezhetik. És ez a belső felké­
szülés veti fel egyre több népnél a zsidó pro­
blémát s mert olyan világban élünk, amikor a
kérdéseket radikálisan szeretik megoldani _a
zsidó kérdés megoldása is tragikusan érinti az 
egész zsidóságot. Régen, ha egy-egy országban 
fellángolt az antiszemitizmus, voltak egyéni 
tragédiák, de a zsidóság kérdése nem szélesük 
világproblémává. Ma azonban lassan az egész 
világ kezd antiszemitává válni s ott is, ahol 
még a hivatalos politika nem tűzte ki felada­
tául a zsidókérdés belső likvidálását, mély in­
dulatok forrnak a lelkek mélyén, amelyek egv 
napon szintén kitörhetnek. Franciaország. Ang­
lia és Amerika is csak ideig-óráig aziluma még 
az olt letelepedett zsidóságnak.

A népek szabadulni akarnak a zsidóktól, 
ICivándoroltatási akciók indulnak, de nincs or­
szág. amely be akarná fogadná a zsidóságot. 
Mi lesz hát a zsidókkal? — merül föl szinte 
mindennap a kérdés. Tanácskoznak, konferen- 
ciáznak erről — de megoldást alig találnak. 
Mert a zsidóság egy részét, ki lehet ugyan tele­
píteni gyarmatokra, de ez csak kis töredék. 
Van-e út, van-e menekülés a zsidóság szá­
mára? Talán igen! Le kell építeni mostani tár­
sadalmi organizációjukat, le kell szállni az 
aranyhegyekről és azokról a szellemi csúcsok­
ról, ahonnét a vendéglátó nép fiait taszították 
le. Felszívódni a zsidóság ma már nem tud, 
de az a része, amely már nem vándorolhat ki 
távoli gyarmatokra, oszoljék el arányosan a 
vendéglátó nép minden társadalmi rétegében, 
legyen zsidó munkás, napszámos, bányász is 
s akkor talán le tudja küzdeni azt az el-lenha-* 
tást, amit. nagyratörése, elhatalmasodása vál« 
tott ki.

a temesvári templomi énekkar 
orgona-akciója

Temesvár. Saját tud. A helybeli józsefvárosi 
római katolikus templomi énekkar most tartotta 
meg tisztújítóját. Bogna Miklós elnök ismertet­
te az énekkarnak múlt esztendei működését, 
amely mindig a kitűzött szent cél jegyében tör­
tént. Kiemelte Szegő Ferenc karnagy kiváló mun­
kásságát és neki, valamint Igaly Alfréd titkár­
nak köszönetét mondott, mivel az egyesületet 
buzgóságuikkal felvirágoztatták.

Megejtették ezután a választásokat. Az ének­
kar védnöke Motzger Márton dr prépostplebá- 
nos, örökös diszelnöke B o g m a Miklós, elnök 
Holzer Ferenc, alelnök Beceky István, karnagy 
Szegő Ferenc, titkár Igaly Alfréd, pénztáros Ni> 
dermayer Viktor káplán, ellenőrök Bojtbos Mi­
hály káplán, és Pintér Lajos, kotta tárosok Szo- 
kob Lajos és Grabvogel Lujza. A választmány 
tagjai: Ducsay Ilona, Friedrich Ferenc, Haág 
Richard, Igoly Alfrédné, Kasztner Oszkár, Kun 
Ferenc dr, Kunszt Sebő, Müller József, Novotny 
Károly hitközségi elnök, Pintér Lajosné, Schiff 
Béla, Szillv Miklós, Szloboda Mária, Thierry Pé­
ter, Thury L ász ióné, Tury Kálmán, Wetzl György 
hittanár, Wild Rózsi. Tagja ezenkívül a választ­
mánynak — hozzászólási joggal — az énekkar 
minden működő tagja.

A templomi énekkar elhatározta, hogy kiépít­
teti a józsefvárosi plébánitemplom orgonájának 
második manuálját, az egészet pedig viHanyrend- 
szerre szereli át. Ezzel ez az orgona lesz az e’ső 
az egész országrészben, amelyet ilyen szisztéma 
szerint alakítanak át. Hogy a szükséges költség 
együtt van, Bog-ma Miklósinak, a templomi ének­
kar elnökének érdeme. Az orgonamunkálatokra a 
helybeli Wegen stcin-cég kapott megbízatást, ni,- v 
rövidesen meg is kezdi munkáját.
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Átvette a Szamostartomány vezetését 
Tataru Coriolan helytartó

Unnepies formák között volt a hivatal átadása
Kolozsvár. Saját tud. Tataru Coriolan pro­

fesszor Szamos-tartomány új királyi helytartója 
hétfőn délelőtt 11 órakor ünnepélyes fonnák kö­
zött és lelkes ünneplés keretében vette át hiva­
talát Hanzu tábornok volt királyi helytartótól. A 
vármegyeház feldíszített nagytermében már jóval 
] 1 óra előtt gyülekeztek az ünnepségre a királyi 
helytartóság tisztviselői és az állami, katonai és 
közigazgatási szervek vezetői.

Tizenegy óra után néhány perccel a közön­
ség lelkes éljenzése közben lépett a terembe 
Tataru professzor, királyi helytartó, Hanzu nyu­
galmazott tábornok és dr. Hodor Victor helytar­
tósági vezértitkár kíséretében. Tataru királyi hely­
tartó elfoglalja helyét az emelvényen. Hanzu tá­
bornok a Szamos-tartomány volt királyi helytar­
tója emelkedett szólásra.

— Örömmel közlöm — mondotta, hogy a mai 
nappal kezdődőleg a királyi helytartóság vezeté­
sét dr. Coriolan Tataru professzor vette át. Az új 
vezetőt nem kell bemutatnom, minthogy ő a hely- 
tartóság szülöttje, Kolozsvár érdemes polgára. 
Valamennyien ismerjük és tiszteljük őt. Eddigi 
érdemeinek elismeréséül hízta őt meg Őfelsége 
ennek a helytartóságnak a vezetésével. Az új 
pénzügyi év kezdetén adom át a helytartóság ve­
zetését. Ez a pillanat legalkalmasabb arra, hogy 
új munka vegye kezdetét. A költségvetés már ké­
szen van, most csak a felhasználásra kell ügyelni.

Beszéde végén a tábornok sikert, erőt és 
egészséget kívánt a helytartóság új vezetőjének és 
annak az óhajnak adott kifejezést, hogy a maga- 
elé tűzött programmját szép sikerrel végezze el.

Hanzu tábornok beszéde után Hodor Victor 
dr. tartományi vezértitkár üdvözölte a királyi 
helytartóság új vezetőjét. A főtitkár a tisztviselői 
kar nevében a legodaadóbb munkásságáról biz­
tosította az új királyi helytartót, akinek eddigi 
munkás-multja, markáns személyisége biztosítékul 
szolgálnak arra, hogy felelősségteljes tisztségében, 
minden önérdek nélkül csak a közérdekében fog 
alkotó munkát végezni és a helytartóság területén 
élő polgárok ügyeit a legnagyobb jóindulattal és 
emberiességgel fogja intézni.

Tataru királyi helytartó beszéde nagy voná­
sokban munkatervét is felölelte.

— Kötelességemnek tettem eleget, mikor a 
a felelősséggel járó posztot átvettem és új köte­
lességeimnek lelkiismeretesen eleget is fogok ten­
ni. Eljöttem, hogy munkaerőmet és munkakedve­
met az ország helyreállításának céljaira felajánl­
jam, de hogy ennek a kötelességemnek eleget te­
hessek elsősorban arra kérem a tisztvislőket, hogy 
velem szemben legyenek őszinték, ne hallgassák 
el a polgárság panaszait, dolgozzanak szeretettel, 
mert enélkiil nem lehet eredményes munkát vé­
gezni. Csak a lelkes munkának van eredménye.

Füleim mindig nyitva fognalt állani a panaszokra, 
de sugdosódásokra nem hallgatok. Megkövetelem 
a tisztviselőimtől a pontosságot, a korrektség le­
gyen vezetőszellemük.

Sokat követelek a tisztviselői kartól, de tu­
dom, hogy a kötelességnek csak nyugodt anyagi 
körülmények között tehetnek eleget. A tiszt­
viselői kart jól kell fizetni, ne legyen rászorulva 
megalázó mellék-keresetekre. Éppen ezért szent 
kötelességemnek tartom, hogy a tisztviselők meg­

felelő anyagi helyzetét elsősegítsem. A politikai 
élet egyetlen és legfőbb program injának kell len­
nie, hogy a tisztviselők meg legyenek elégedve 
fizetésükkel, mert csak így lehet becsületes és 
méltó közéletet teremteni. Biztosította a tisztvi­
selőket, hogy panaszaikat mindig meg fogja hall­
gatni és anyagi helyzetük javítására mindent meg 
fog tenni. A királyi helytartó nagy hatást keltő 
és éljenzéssel többször félbeszakított beszéde vé* 
gén mindenkinek támogatását kérte, hogy Ofeh 
sége legmagasabb irányítása mellett az ország eb­
ben a részében eredményes munkát tudjon vé­
gezni és az ország felvirágoztatásához tudjon já­
rulni.

Az új királyi helytartó beszédét hosszas él­
jenzés követte. Végül a helytartóság osztály- 
vezetőinek bemutatkozását fogadta. A királyi 
helytartó a keddi nappal megkezdi munkáját. 
Ünnepélyes beiktatása a kormány jelenlétében • 
legközelebbi napokban fog megtörténni.

Merényletet követtek el 
Prhala tábornok ellen

A kárpátaljai választásokat elhalasztották
Varsóból jelentik: A „Dobry Viecser“ című 

lengyel lap huszti jelentés szerint közli, hogy va­
sárnap este merényletet követtek el Prhala tá­
bornok a kárpátaljai kormány cseh tagja ellen. 
Amikor Volosin miniszterelnökkel folytatott tár­
gyalás után a miniszterelnökségről eltávozott, 
Prhala tábornokra egy Luscsúk nevű ukrán egyén 
revolverlövést adott le, a golyók azonban célt 
tévesztettek. A merénylőt letartóztatták.

Ungvárról jelentik: Prhala tábornok a 
ruszinszkói magyar, orosz és cseh vezetőknek ki­
jelentette, hogy Volosin miniszterelnök által feb­
ruár 12-ére meghirdetett választásokat elhalasztja. 
A népkisebbségek vezetői közbenjártak azoknak 
érdekében, akiket, a választási listák miatt tar­
tóztattak le. Prhala tábornok kijelentette, hogy 
gondoskodni fog arról, hogy az újonnan kiirt vá­
lasztásokon a Nigvarok. oroszok és csehek is részt 
vehessenek.

I magyarországim zsidótörvény részletes tárgyalása 
a parlament bizottságaiban

Indítványt tettek a keresztény-zsidó házasságok eltiltására

Budapestről jelentik: A képviselőház együt­
tes bizottságának hétfő délutáni ülésén megkezd­
ték a zsidók gazdasági térfoglalásának korlátozá­
sáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. 
Az ülésen a kormány részéről Tasnádi Nagy 
András igazságügy miniszter vett részt. Rassay 
Károly szólalt fel elsőnek és kifejtette, hogy a 
zsidó-törvénynek három jelentős része van. 1. An­
nak megállapítása, hogy tulajdonképpen ki zsidó 
és a részben zsidó nagyszülőktől származók hely­

zetének tisztázása. 2. A frontharcosok jogi hely­
zetének kérdése. 3. Az általános közjogi helycet, 
amely a zsidó lakosok állampolgári jogának felül­
vizsgálatát tenné szükségessé. Mindhárom pont 
elé számtalan akadály torlódik, éppen ezért még 
mindig módosításra szorulnak. Gróf Károlyi Vik­
tor indítványozta, hogy a törvényjavaslatot bővít­
sék ki egy szakasszal, amely megtiltja a keresz­
tények és zsidók házasságkötését.

,'S

Első kép a chilei katasztrofális földrengés színhelyéről. Ez a kép a rombadőlt Ckullau varosban készült.
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6 Magyar Lapok

Magyar szív és boldogító, 
vigasztaló szeretet

A temesvári Magyar Nőegylet két évre visszapillantó köz­
gyűlése a Magyar Házban. — Dr Kékük Jánosit« elnökire. 
Magyar leányok önfeláldozó munkája.—Székely szőttese <

elárusító helye
Temesvár. Sajót tud. A Magyar N6egyl»t va­

sárnap tartotta meg közgyűlését a Magyar Ház­
ban lévő helyiségében, amelyet annakidején a 
többi ottlevő helyiséggel egyetemben lezártán 
és lepecsételtek, de amelyet utóbb szabaddá tel­
tek. A nőegyleti helyiség lezárása jóidőre meg­
akasztotta volt a rendszere« egyesületi életet. A 
Magyar Házban levő tobbj iroda os egyesu-vti 
helyiség, valamint a nagyterem aj tain meg nmet 
is hatósági pecsét függ — mindamellett a r.ő- 
esvlet szabaddá vált helyiségében zavartalant!, 
lefolytathatta közgyűlését, amelynek megtaMá­
sára' természetesen kikérte a hatóság engedé­
lyét. A közgyűlés egyébként igen emelkedett han­
gulatban ment végbe. Dr K »kuk Jánosné ügy­
vezető alelnöknő nyitotta meg a gyűlést és el­
nöki megnyitójában egész szivét tárta ki:

AZ ELNÖKI MEGNYITÓ
— Felebarátot szolgálni, természet ajándékát 

bölcsen használni annyi, mint Istent tisztelni éa 
szavát fogadni és az, aki ezeket híven végzi, be­
csületesen járja a földi pályát. Van-e számunkra 
nemesebb elhivatottság, van-e szentebb köteles­
ség, mint magyar testvéreinket szolgálni, szede­
tni és anyagi tehetségükkel nekik használni? Ezt 
tette és teszi tizenhárom év óta a Magyar Nőegy­
let és ezen szellemben »folytatott működéséről kí­
vánunk ma két év után ismét beszámolni.

— Sok nehézséggel küzdöttünk meg a két év 
alatt. Ezért hálás szívvel köszönöm Istennek, 
hogy megtartotta dolgozó asszonytársaim lelkese­
dését és" erősítette őket, hogy ne csüggedjenek. 
Fajszeretettel, izzó lélekkel állták a helyüket es 
mélyen átérzett kötelességtudás vezette őket. 
Munkájukban jól értelmezett magyarságuk mel­
lett jótékony, boldogító, megvigasztaló szeretet ve­
zette őket és nem fogytak ki az önmegtagadasból 
és az áldozatkészségből. Közönségünk megértése 
és áldozatossága tette egyletünk két évi működé­
sét minden elénk gördülő akadály ellenére ismét 
gyümölcsözővé.

— Uj ós uj eszmék vetődnek tol. amelyeknek 
megvalósítására uj erők, uj munkatársak is kelle­
nek. Több uj tag, több dolgozó tag kell Senkisem 
felesleges a mi munkánkban. Ha azok, akik a kö­
zös munkából nem veszik ki a részüket, csak egy­
szer pillanthatnának be a nyomortnnyákba, ahol 
magyar testvéreink életüket tengetik, ha. érzékel­
nék azt a tengernyi keserűséget, ami a gyermek- 
lelkeket, az ifjakat eltölti, mert nem folytattad ők 
tanulmányaikat e a szülők lelkét, mert nincs

mód rá, hogy gyermekeiknek megélhetési lehelő 
e-'-geket biztosítsanak! Nem tudom hinni, hogy ne 
győzedelmeskednék emberi és faji érzésük mm 
den önzósécen! Mi azonban nem siránkozunk, ha-
„m doltMUtó. A TlrKim jelentés

é 6gép megnyitó mélv benyomást keltett. Dr 
Kakuk János,né még felkérte a jegyzőkönyv 
v,7eté«ére Mares eh Délénél, hitelesítésére pe­
dig Borsi ezky fittónét és dr Tele-di Nándorné., 
mire Mareseh Béláné beterjesztette a nagy mun 
ka tükörképeként a titkári jelentést. Kitűnik eb­
ből a tagok és pártolók nagy áldozatkészsége, va­
lamint. hogy az egylet, fáradhatatlanul dolgozott, 
hogy kitűzött céljainak meettol élhessen.

Az elmúlt két év alatt kétszer rendezték meg 
a magyar bált, volt konvhnművészetí kiállítás... 
nyuszi-e*indarab gyermekek megvendégelésével 
kerti ünnepély, gyermokbál és „láthatatlan“ bál 
de volt, a helyiséé bezárása miatt, hónanokig ♦ár­
ié szünet is. Az, 19.97-ben kezdődő iskolaév be­
köszöntésével lázasan folyt a munka a magyar 
iskolák fenntartására. A római katolikus magvar 
fiugimnázium 47, a gyárvárosi római katolikus 
magvar leánygimnázium Sí. az állami Iskola 7, 
a piarista főgimnázium 12. a józsefvárosi kat > 
ükup elemi fiúi iskola Sí = a zárd a iskola. 5 tanít­
ványa jutott a. Magyar Nőegylet s.egélvezése ré­
vén teljes vasv részbeni tandi imént ességhez: em­
berfeletti áldozatok árán tették ezek számára le­
hetővé tanulmányaik folytatását, vasrv a ma­
gyar iskola látogatását. F.zen segélyekkel a nő- 
egylet közvetve az illető iskolák fenntartásához 
is hozzájárult. Hét főiskolai és tanitóképezdei 
hallgató nagyobb tandijsegélvben részesült, ernk- 
tanfolvamok elvégzésének lehetővé tételével pedig 
több törekvő gvermek jövőjét, igyekeztek megala­
pozni. Az 1938. iskolaév küszöbén a nőegviet, tag­
jai fáradhatatlan buzgalommal keresték fel a vá­
ros és a kültelkek szegénysorán magvar csalad­
jait. és biztosították ezek gyermekei részére a to­
vábbtanulás lehetőségét. Az 1938. iskolaévben az 
említett Iskolákban 35 tanulót, helyeztek el teMs- 
sen vagy részben az egyesület támogatásává, Sok 
tanulót tankönyvvel is elláttak vagy az iskolai 
egyenruhát, szerezték he számukra. Nem feied- 
IvPT^tt mA!Z H7 pcrvfYFríHp* n7 oincrcrntt vpkro
sem. számosán havi 109—200 lei rendszeres se­
gélyben részesülnek, szegény gyermekeket kará­
csonykor megajándékoztak, többek ebédeltetésé­
ről ermdnskodtnk.

A Magyar Lapok 
előfizetőihez

Túl azon az igyekezetünkön, hogy lapunk 
színvonalút újságírói szempontból fokozatosan 
emeljük, nem tévesztettük szem elöl azt sem, 
hogy olvasóközönségünkkel szoros kapcsolatot 
teremtsünk. Ezt a kapcsolatot igyekszünk ki­
mélyítem, amikor ajándékozási akciónkkal ol­
vasóink, illetve előfizetőink között minél 
több örömet akarunk szerezni..

L CSOPORT:
Azok az előfizetők, akik folyó év február hé 

20-ig EGY EGÉSZ ÉVRE előre, vagyis 1939. évre 
kiegyenlítik az előfizetési dijukat, résztvesznek 
teljesen díjtalanul alábbi nyeremények kisorsolá­
sában:

1. Egy 6 személyes valódi ezüst dessert 
készlet,

2. Egyhetes nyaralás a Gyilkos-tónál.
3. Egy fényképezőgép.
4. Előfizetés 9 „Magyar Lapok“-ra egy teljes 

évre (1910. évre).
5. 1006 lei értékben könyvek tetszés szerinti 

választásban (a könyvek jegyzékét annakidején 
kiküldjük).

Ezenfelül 10 előfizető között szétosztunk 1-1 
regényt.

TI. CSOPORT:
Akik február 20-ig az 1939. évi ELSŐ FÉLÉVI 

dijukat egyenlítik ki. Az alábbi nyereménytár- 
gyak kisorsolásában vesznek részt:

1. Egy perzsa szőnyeg.
2. Egyhetes nyaralás Püspökfürdcn.
3. Egy női- vagy férfi karóra, esetleg zsebóra.
L Egy félévi ingyenes küldése a „Magyar La­

pokénak 1939. második félévben.
5. Gyönyörű kivitelű Eucharisztikus Kon- 

gresszusi Album,
Ezenfelül 10 előfizető között szétosztunk 1—1 

regényt,
IIMK CSOPORT:

Azok között, akik 1939. febrnár 20-ig bezáró, 
lag teljes egészében rendezték az előfizetési diju­
kat, azaz hátralékban nincsenek. (Ide tartoznak a 
•nőst jelntkezö uj előfizetők ts, akik legalább há­
romhavi dijat iennti időpontig kiegyenlítettek!) 
Az alábbi nyereméaytárgyak kis őrs olásában vesz­

ek részt;
1. Egy ntl neccesaire,
2. Egy álló asztali óra.
3. 500 lei értékben könyvek tetszés szerint 

listát megküldjük).
4. Egy villanylámpa (amennyiben a nyerő fa­

luhelyen lakna, ahol villany nincsen, ez esetben 
petroleumfözővel cserélnénk ezt fel).

5. Egy csinos töltötolL
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Tekintélyes összegek a magyar tanulók támogatására
Bach Gyuláné a pénztári jelentest olvasta 

tol, amelyből kiviláglik, milyen tekintélyes osz- 
szegeket fordított az egyesület magyar tanulók 
felsegéiyezésere. Beterjesztették a deltái Magyar 
Nőegylet pénztári jelentését is — a d-etiai ma­
gyar nőket Buchwald Gézáne képviselte a köz­
gyűlésen. Az ellenőrök jelentései Horváth An­
imat, a háziasszonyokét szauto Uymane oivasm 
fel Elhangzottak ezután a nőcgyleite! kapcso­
latos magyar leanytagozat jelentései. Gerőfi 
Judit titkári jelentése kiemeli, hogy a nagyará­
nyú karácsonyi kiosztás helyett célszerűbbnek ta­
lálták gyorssegélyek kiutalását. Anyak-napján 
tizenkét ma.gyar anyát vendégeltek meg e» tu­
bára való anyaggal és pénzzel támogattak őket. 
Sápadt, vérszegény magyar gyermekeket, szám­
szerűit ötven fiút és leányt három-három hétre 
Lippára vitte a leanytagozat nyaralni, az előké­
szítés és felügyelet munkájárét Kőszegi Aran­
ka, Baja Lujza, Krausz Sári, Kovács Juci, Lo­
vas Rózsi tagokat és Berta Ferencnél elismerés 
illeti. Az immár tizenkét év óta alkalmazott böl­
csők illetve vándorkosarak az elmúlt két évben is 
eok szegény magyar anyát mentési tettek a gond­
tól. Támogatták a napközi otthonokat, a Juven­
tus Salvator egyesületet, a vakokat e& a lippai 
református egyházközséget. Rendeztek matiné­
kat, húsvéti és karácsonyi vásárt, legutóbb de­
cemberben pedig kiállítást „karácsonyi és újévi 
divatkülönlegceségek a különböző népek szokása 
szerint“ címmel. Köszönetét mondanak Scheer 
Józsefnek, a Lloyd-kávéház igazgatójának a ren­
dezvény céljaira való terem ingyenes átadásáért. 
A jelentésben kérnek minden magyar leányt, 
hogy minél gyakrabban látogassák meg az egye­
sület otthonát.

Stachler Jolán a pénztári, Erdmann Manci az

ellenőri jelentést olvasta fel, Krauzer Margit nl- 
elnoknő tokos buzdító szavakat intézett a leá­
nyokhoz. , .

AZ UJ VÁLASZTMÁNY

A öőegyleu közgyűlés további során dr Kun 
Fercncné alelnökiül indítványára a választmányt 
a következő uj tagokkal egészítették ki; Szanthá 
Lászlóne, Hermann Gvürgyné, Acs Ida, Illesue 
Sas Jolán, Regula Gyuláné, Szüezmann Rezsőné.

Horváth Antalné utalt azután arra, hogy 
a Magvar Nőegyiet elnöknője báró Ambrozy An­
dorne már egy éve végleg távozott Temesvárról 
és Nagyszalontára költözött. Így ugyan elnöki 
tisztét nem tudja betölteni, mivel azonbau einöki 
minőségében hervadhatatlan érdemeket szerzett, 
válassza meg a közgyűlés diszelnöknek- Az elnöki 
tisztségbe pedig dr Kakuk Jánosné ügyvezető al- 
elnüknőt válasszák meg. aki egyben továbbvigyi 
az ügyvezetést.

A közgyűlés lelkes ovációkkal tette magáévá 
az indítványt, mire Horváth Antalné le.kés és el- 
ismerő szavakkal köszöntötte az uj einokm t. 
Hosszú, eredményes munkája közismert, nem s, 
önfeláldozó tevékenységével még sok könnyet to­
roljon le, minél több magyar gyermek ha.as 
imádsága övezze. Dr Kakuk Jánosné meghatva 
köszönte meg a. szeretet és ragyaezkodá* ezen ki­
fejezését.

Oberst Zoltán dr, a nőegylet buzgó ügyésze 
hívta fel még a közgyűlés fontosságát a gazos*4- 
gi megszervezésre s nevezetesen a Temesváron 
eredménnyel működő Corvin-szövetkezetre, egy­
ben nditványozta. ezervezzen az egyesület eiaru- 

I sitohelyet széke'v szőttesek részére — ezzel aszé- 
1 kely testvéreken is »egit

A szatmári ügyvédi kamara 
közgyűlése

Közös pénztárt létesítenek a szatmári 
ügyvédek

Szaimár. Saját tud. A szatmári ügyvédi 
kamara most tartotta meg rendes évi közgyű­
léséi. A közgyűlésen dr Demian Titu dékán el­
nökölt, aki megnyitó beszédében rámutatott 
azokra a nehézségekre, amelyekkel az ügyvédi 
kamarának az elmúlt, esztendő folyamán meg 
kellett küzdenie. Ezután dr Kati Izsó helyet­
tes pénztár nők terjesztette elő jelentését és a 
jövő évi költségvetést, amelyet, egyhangúan 
elfogadlak.

Dr. Cocea D. Ilié helyettes dekán az egyre 
szaporodó zugírászok ellen kelt ki és hang­
súlyozta. hogy ázol; ellen, akik az ügyvedek 
becsületes megélhetését törvényellenes módon 
veszélyeztetik, a kamarának cselekednie kell

Elhatározták, hogy átiratban figyelmez­
tetik a hatóságokat az ügyvédek foglalkozásá­
ról szóló törvény betartására.

Cocea D. Ilié javaslatára elhatározták, 
hogy a kamara közös pénztárat létesít, ami 
egyet jelent a perenkivüli munkák szindiká! - 
zálásával. A szerződések díjának 40—50 száza 
lékát a közös pénztárba fizetik és az alapból 

j a kamara tagjai havonta osztalékot kapnak.
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A magyar újságírás 
nagyfej edelsite

Rákosi 3enő halálának tizedik évfordulója alkalmából
írta; Bíró Iharos

HALÁLA ÉS TEMETÉSÉ

Tíz esztendővel ezelőtt, 1929 február 8-án, 
egy pénteki napon, amikor a budapesti egyetemi 
templom tornyában elhangzott a déli liarangszó, 
az éther hullámain szomorú hír cikázott végig 
egész Európán. Ez a híradás pedig szólott ókép­
pen:

Három perccel ezelőtt meghalt Rákosi Jenő, 
a kiváló író, a magyar újságírás nagyfejcdelme. 
életének nyolcvanhetedik évében. Három perc 
csupán s korunk nagyszerű találmányának közve­
títése utján a gyászeset nemcsak a magyarlakta 
területeken váltott ki mély fájdalmat, de, mély 
megilletődést keltett a művelt külföldön is min­
denütt, ahol csak Rákosi Jenő nevét s több mint 
hatvan esztendőre terjedő önzetlen, értékes mun­
kásságát ismerték. A harmadik napon, február 
10-én, az akkori télnek leghidegebb vasárnapján, 
tízezernél több busongó magyar kísérte utolso 
útjára, tízezernél több magyarnak leomló, forro 
könnyét fagyasztotta meg a februári kemény hi­
deg a kerepesi temetőben, amikor földi marad­
ványait a főváros adományozta díszsírban clhan- 
tolták. Azok a csillogó, majd pedig jéggé fagyott 
könnyek tíz milliónyi magyarság mélységes fáj­
dalmát fejezték ki, mert Rákosi Jenő, mint az 
egyetemes és megoszthatatlan magyar irodalom­
nak hangyaszorgalmú és nagyértékű_ munkása 
minden magyar szívbe beírta a nevét, sőt a világ- 
irodalom egyik-másik kincsének magyarra való 
átültetésével tisztes nevet biztosított magának a 
„agy nyugati népeknél is. JELENTŐSÉGE

Rákosi Jenő több mint hatvan esztendőre 
terjedő írói pályáján az írásművészetnek majdnem 
minden mezején olyan alkotásokat nyújtott, ame­
lyek mindenkor igazi fémjelzett értéket fognak 
képviselni. Közel háromnegyedszázadon át volt 
vezető egyénisége a magyar újságírásnak vezető 
cikkeivel, társadalmi és kritikai értekezéseivel, 
izzó fajiságtól áthatott irodalmi közleményeivel s 
főképpen pedig maradandó irodalmi alkotásaival 
irányadó tekintélye, ünnepelt, vezere lett annak 
az elszánt és kitartó gárdának, mely a magyarság 
szellemi életét a nyugati nagy nemzetek lelki ele­
iének magaslatára törekedett emelni, de ugy; 
hogy a faji nemes patinát liiven megőrizze. Az o 
kezében az írói és az újságírói toll mindig szent 
volt e azzal mindig csak a legnemesebb eszmekert 
harcolt. A meggyőződés embere ^olí « mmd.g volt 
elég bátorsága, hogy a veszes áramlatokkal szemb 
szálljon. Amikor a liberálizmus az egyházpolitika 
javaslatokkal a házasság szentségét is kikezdette, 
bátran meg merte mondani, hogy az

szék nyelvüket. Az önképzőkörnek ö volt a leg- 
búzgóbh és leglelkesebb tagja. Szavalataival, no­
velláival, kisebb színdarabjaival már ekkor kitűnt 
társai között. Bámulatos emlékező tehetségére jel­
lemző, hogy egy Gráezban látott német színdara­
bot emlékezet alapján fordított magyarra.

GAZDASÁGI GYAKORNOK
Középiskolai tanulmányait terhes családéi szü­

leinek elszegényedése miatt, hogy szülein könyít- 
sen, a VI. osztály elvégzésével félbeszakította és 
1860 őszén Lengyeltótiba ment, ahol gróf Zichy 
János birtokán gazdasági gyakornok lett. Azon­
ban a munkások felügyeletével keveset törődött, 
ehelyett a természet ölén, az öreg fák árnyékában 
szorgalmasan tanult és Írogatott. A gróf sokszor 
lepte meg irogatás közben a fiatal gyakornokot s 
végre is gazdatisztje által más pályára tanácsolta, 
kijelentvén, hogy neki tudós, művész gazdatisztre 
nincs szüksége. És micsoda tündérmese-író a 
sors: később (1902) egykori gazdája mellé került 
Rákosi Jenő a főrendiházba.

A fiatal gazdasági gyakornok, búcsút mondva 
a szabad természet ölének, búcsúit mondva az 
enyhet-adó és árnyékot nyújtó százados fáknak, 
amelyek alatt írói álmait szőtte, visszatért az is­
kola falai közé s két évről, a VII. és VIII. osztály­
ról egyszerre tesz vizsgát s az érettségi bizonyít­
vánnyal kezében beiratkozik az egyetem jogi ka­
rára, amelynek elvégzése után ügyvédi Írnok lett. 
Emellett írói becsvágya sem hagyja pihenni. To­
vább képezi magát, éjnek idején nyelveket tanul 
és cikkeket irogat s már dolgozik nagyobb drá­
mai művein is. Az 1864-ik év első felében elké­
szíti az esküszegő V. Lászlóról szóló drámáját, s 
még ebben az évben megírja görög tárgyú, 
Aesopus című vigjátékát.

AEASOPUS NAGY SIKERE
Ezt a romántikus, szárnyaló és édes fikciók­

tól áradó darabot 1866 október 14-én adtak elő 
a Nemzeti Színházban. A darab színrehozatala a 
magyar drámairodalom ragyogó ünnepnapjava 
magasztosult. A közönség és a kritika egyaránt 
meleg elismeréssel fogadta a színszerűsegenek ke­
cses könnyedségével és a költői tartalom gazdag 
ornamentikájával ékeskedő, az új romantikus 
irányt megteremtő darabot, mely a költészet tun- 
dérvilágának egészen új útjait nyitotta meg, s a 
fásulni kezdő kedélyekből a lelkesedés egészén 
friss forrásait huzogtatta. A rabszolgavasarbol 
Xanthus portájába került dadogó és szűkszavú 
Aesopusban mintha maga a fiatal szerző lappan­
gott volna, átélt küzdelmeinek emlékeivel, de 
egyúttal azzal a merész elhatározással s tehetse­
gének erős tudatával, hogy meg fogja hódítani a 
dicsőséget. Amint a dadogó Aesopusból Appolo 
istenasszony segítségével a zengő, a hangzatos, 
a mindenkit elbűvölő és lebilincselő beszédnek a 
mestere lett, úgy lett Rákosi Jenő is, a hajdani 
gazdasági gyakornok, a szürke ügyvédi Írnok egy­
szerre hires ember, a magyar irodalomnak unne-
PCÍl klfla‘ a PESTI NAPLÓ MUNKATÁRSA

Aesopus nagy sikere egyszerre Rákosi Jenő 
felé fordítja az írói körök figyelmét. Br. Kemény 
Zsigmond a friss hírnév révén már 1867-ben szer­
ződteti a Pesti Naplóhoz azért, hogy anyagi gon­
doktól mentesen írhassa színdarabjait. Csakhamar 
kitűnt azonban, hogy nemcsak színdarabírónak 
kitűnő, hanem higgadt ítélete, színes, eleven, for­
dulatos s főképpen fegyelmezett tolla éppenúgy 
képesíti újságírónak, mint poétának.

író és újságíró is maradt egész életén keresz­
tül. Figyelmet keltő cikkein, tárcáin kívül Sha- 
kespeare-darabokat fordít s eredetig színdarabokat 
ír. Az 1867-ik évi koronázásra ő írja az ünnepi 
darabot: a Szent korona varázsát. Ilire, jelentő­
sége egyre nő. Már 1869-ben beválasztják a leg­
tekintélyesebb irodalmi társulatba, a Kisfaludy 
Társaságba, ahol székét Szép Ilonka című drámai 
költeményének egyik felvonásával foglalja el. Ed­
dig megírt színdarabjait: A szinre szint, A krak­
kói barátokat, A szerelem iskoláját, az újabb ma­
gyar drámai irodalomnak ezt a legköltőibb alko­
tását, A Ripacsos Pista dolmányát egymás után é* 
nagy sikerrel adják a Nemzeti Színházban.

(Befejezése a következő számunkban.)

Ä Param&mni-iiímgyár
{felvételeket készít Nagybánya

vidékéről
Az egyiR Silmoperaiőr elragadtatással beszél a székely népviseletről

Szatmár. Saját tud. A prefekturán magas, 
válogatott eleganciával öltözött, fiatal férfi je-. - , , 1 r_' 1. rs ~ r. r> Cirm rvn 07.VaiUgcllUll OIC-F5 ttitua.ui ---------------------- . "

bátran meg merte monuum, ..v6J — ------------ = «lent meg és kérte, bocsássák Co manbimion z
jék meg az anyakönyvvezetéssel s a házasságok j ^ - • -------* 1 1 '
1 1 __ • ««vlinKfllcrfl. Gazda» irodai- n n n t»

Cg cí^ IXCl vv« ^ . , «■
iék meg az anyaKonyvvezeic»»« = ■--------- = * reá es, vármegyei prefektus elé. A fiatal fér i • .
megkötését hagyja az egyházakra. Gazdag irodai- 1 D 0 r a n a k hívják és a Paramount filmgy ár 

kivül ez a bátor és egyházias er- ÍJ vi! ág járó omeSKOiesci J- ,
mi működésén kivül ez a bátor es egyhazias er 
zésről tanúskodó cselekedete is méltóvá »«««.«« 
hogy halálának tizedik évfordulója alkalmaim 
kegyelettel áldozzunk áldott emlékének.

SZÜLETÉSE, ISKOLÁZÁSA
Rákosi Jenő 1842. november 12-én született

„ind pedie felesége ,rrf«»
zenét egyaránt kedvelő, rendet, pontosságot szere^
tő, kötelességet lelkiismeretesen teljesítő
voltak. A Gondviselés boldog házasságuk kihmc 
gyermekkel áldotta meg. A gyermekek .nmdnya 
L örökölték szüleiknek valamennyi nemes ta,, 

donságát, főképpen pedig az irodalom es müve

"^tákoT'jenő az alsóbb iskolák^ Sárváron 
járta, német szóra Kőszegre ment ma, ped g
Sopronban a beneésrend, gimnáziumban folytam
tanulmányait, ahol akkor a t.nita. nyelve nemet 
volt Szorgalmával, jeles előmenetelével es jo maga 
viseletével ^tanárainak kedvence 1^ -c«
•« i.t-1.1 .kö.=J«..égek uU«!-~kj, vga ■_! jr
hanem az önművelésben i . ; rnkénzo-
IV. oszt. tanuló korában magyar nyelvű onkepz 
kört alakított, hogy az abszolutizmus sötét nap
ja,bau így őrizzék meg magyarságukat es lejlesz

világjáró operatőrje, aki az európai országok 
legszebb tájairól és népviseleteiről készít gyamja 
részére felvételeket.

Amié a kihallgatásra jelentkezettek között 
reákerült a &or. megkérdeztük I. Doradt, merre
járt és mit látott, .

— A Paramount filmgyár — mondotta a tv 
1 ág járó filmriporter - az általánosan kedvelt 
világhiradók anyagának összeszedésére, két cso­
portba osztott .filmriporterek egész seregét tar t- 
ia Az egvik csoport kizárólag események felvé­
tel évei foglalkozik Ez a nehezebb, de 
eabb feladat, ön. mint. újságíró, tudhatja, ho-v 
a maSa t. embereknek az esemény az izga­
tom M élte 6 elemünk. A nehézséget szívesen 
váPamik az eseményért, A világeseményekről 
készített felvételt a távolságot legyőző techmk 
minden vívmányának segítségével szállítjuk■ *
naivváTOSok mozgóképszínháza, rémére ahM 
az jn-énves közönség közvetlenül a történés ur 
akarja vásznon látni azt. Ez az igényesség azon 
ban nemcsak a nagyvárosokban van mog^ - 
ogv olvan városban ,s. mint példát 1 1m 
ról értesültem, hosrv az angol ktrályknrnnnz .sí 
ünnepségről k észü 11 fel vét el ok et Szn tm áron mór

Hit? «r. 4ä«ä«!
ÄTri-Ä

Sid*p»t N«vv"rl «trap.» M6
i-rzzel természetesen nem elegedne meg.V.őzzel ,Apr^,2riporierek másik csoporttá nem az
eseményeket, hanem a természeti szépségeket

szolja. Ezek közül való vagyok én is. Gyáramtól 
megbízást kaptam Keletturópa természeti szépsé­
geinek és népviseleteinek lefényképezéséie. Ezek­
ből pótképeket és híradókat állítunk össze.

— Merre járt eddig?
— A Balkán összes államait beutaztam mar. 

Jugoszláviából eok szépet hoztam magammal. Go- 
rögország népviseletei között szintén számtalan 
érdekes darabot fedeztem fel. Albánia hegyi né­
pének életét is tanulmányoztam. Minket ugyanis 
a népszokások is érdekelnek. Gondolja csalt el, 
ami önöknél természetes, Amerikában csodával
határos valami.

— Erdélyt bejárta már?
— Hogyne. A Székelyföld nagyon tetszett. A 

székely kézügyesség bámulatos. Nemcsak varr ol­
tásokról, hanem a kicsinosított házakról es Ka­
pukról is készítettem felvételeket

— Szatmár megyében mit csinál?
_ Nagybánya környékére utazom. Arról ér­

tesültem. hogy ez a vidék rendkívül érdekes és 
szép. Eev falusi lakodalmat akarok filmre ven- 
ni. Aztán szedem a sátor fámáit és tovább meg­
gyek Cseh-Szlovákia felé.

A prefektusi titkár I. Doradot szólítja. A 
filmriporter könnyed léptekkel átlépi a fogad - 
szoba küszöbét hogy szatmár megyei munkájá­
hoz engedélyt kérjen. ' * '
♦*»♦♦♦♦♦»♦**♦*♦♦♦<>♦♦♦♦*■*♦*********

A mtgyváradi mozgókép- 
színhazak műsora:

DORIAN: KÉT ÁRVA.
CORSO- NÁPOLYI CSÓKOS ÉJSZAKÁK
Xpollö: a máltai ház.
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HIKE ti
Szerkeszttóség és kiadóhivatai:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
ElV FIZETÉSI ARAK.: Ilelföldon: Egész érre 900. félévre 450 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 
Immrc-szanen: Egész évre 50 P. félévre 25 1'. negyedévre 15 P 

Kgyes szám ára 20 filler, vasárnap is uunepen -4 liller.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon: 12-27.

kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.

Kéziratokat nem órziink meg és nem adunk fissza.

Időzáras
A bucure$ti időjáiáskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Az idő szép és csen­
des marad, a hegyeken a hőmérséklet emelkedik, 
sok napfény, a síkságokon reggeli ködök.

DIPLOMÁCIAI TEA A BU CU RESTI 
NUNC1A TUSON A PÁPA TRÓNRA- 
LÉPÉSÉNEK ÉVFORDULÓJÁN. Bu- 
curesti. Saját tud. Hétfőn délután az apostoli 
nunciátuson Ca s s ulo András pápai követ 
teát adott P iu s pápa irónralépése alkalmá­
ból. Resztvettek a teán: Gafencu külügy­
miniszter, a diplomáciai testület, tagjai, a 
külügyminisztérium vezető tisztviselői és sok 
más meghívott személyiség.

KÖTELEZŐ NYUGDÍJFIZETÉSNÉL AZ ÁL­
LAMPOLGÁRSÁGI OKMÁNY. Nagyvárad. Saját 
tud. A pénzügyigazgatásig a Központi nyugdíj­
pénztár utasítására közli a nyugdíjasokkal, hogy 
a nyugdijakat az állampolgársági okmány hiá­
nyában senkinek sem fizetheti ki. Az állampol­
gársági okmány felmutatása kötelező az etnikai 
román származásuakra is. Az ókiráiyságbciitk- 
pek elégséges a bejelntölap felmutatása.

SCHACHT NÉMET MINISZTER DÉL­
KELETEURÓPAI ÚTRA INDUL. Londonból 
jelentik: Schacht németbirodalmi miniszter 
február 25-én indul el délkelet-európai útjára. 
Utjának során Prágába. Budapestre és Bucu- 
restibe látogat el. Schacht utazása angol köz- 
gazdasági körök véleménye szerint a német 
export kiterjesztésével van kapcsolatban.

Visszahelyeztek állásába egy magyar posta- 
tisztviselőnőt. Nagybánya. Saját. tud. Néhány hó­
nappal ezelőtt a nagybányai postahivatal egyik 
tisztviselője feljelentést adott be Rcpka Ienőné 
tisztviselőnő ellen, akit azzal vádolt, hogy ma­
gyarul beszélt a felekkel. Repkanét azonnal el­
bocsátották állásából. A posta személyzeteink 
túlnyomó része, a Ropkáné kérésére, nyilatkoza­
tot irt alá, amelyben kijelentették, hogy a ma­
gyar nemzetiségű tisztviselőnőt mindig kifogás­
talan viselkedésű, példás szorgalmú közhivatal­
it oknak ismerték, aki semmivel sem vétett a fe­
gyelmi szabályzat ellen. A nyilatkozat alapján a 
postaigazgatóság az ügyben uj vizsgálatot ren­
delt el, majd az, iratokat fegyelmi bizottság elé 
terjesztette, ahol kedvező határozatot hoztak és 
Rcpka Jen önét visszahelyezték állásába.

A NEMZETI SPANYOLOK SZENTTÉ 
AKARJÁK AVATTATNI KOLUMBUSZ 
KRISTÓFOT. Milánóból jelentik: A nemzeti 
Spanyolországban mozgalom indult meg Ko­
lumbusz Kristófnak, Amerika felfedezőjének 
szentté való avatása érdekében. Ezt a mozgal­
mat a dél amerikai spanyol papság is támo­
gatja.

Béremelési tárgyalások kezdődtek a bánya­
munkások és a RIMMA közölt. Nagybánya. Sa­
ját tud. Részletesen be-zámoltunk arról, hogy a 
nagybánya-vidéki bányamunkások műhely al­
kalmazottak az érvényben lévő kollektiv szerző­
dés lejárta utáni időre, 20 25 s/-<zalékos b r- 
emeléet kértek a RIMMA-tól. Mivé; a valialat 
és a munkásság képviselői közo*:. nem sikerült 
megegyezésre jutni, az ügy irata • f- ’terjesztet­
ték a kolozsvári munkafeíüg’ z A mun­
kát oltigy elő ói.-ui hétfőn kezdődi'-'-; rr.'-t? a tárgya­
lások, amelyen a munkássá'.-o; <-zv hattagú bi­
zottság képviseli. A bányavidék: rn :r ;--ag re­
méli, hogy béremelési kérelmén'-’-; tekintettel 
a növekvő drágaságra — heh - ör:nk

57 ezer lei kártérítésre ítéltek egy háztulaj­
donost, mert nem hintette le a síkos járdát. Sza ­
már. Saját tud. Rarbul Miklós piaci árus •• • 
pe elcsúszott és lábát törte Hegyi Mór Stefan cel 
Mare-utca 36. számú háza előtt. Az asszony a 
háztulajdonos ellen 170 ezer leies kártérítési 
pert indított. A törvényszék 72 ezer leit Ítélt meg 
az asszonynak. Fellebbezés folytán a megítéli ftgz- 
szeget jogerősen 57 ezer leiben állapították meg.

Zürichi zárlat. Párizs 11.73 fél, Lcmdon_ 20.72 
háromnegyed, Newyork 412.25, Brüsszel^?!.75, Mi­
lánó 23.30, Amszterdam 238.75, Berlin 177.a0, Szó­
fia 540, Prága 15.15, Varsó 83.05, Belgrád 10, Bu­
cii re ^ ti 337.

TELEGDY LÁSZLÓNÉ TRAGIKUS HALÁLA. 
Kolozsvárról jelentik: Tragikus haláleset döb­
bentette meg Kolozsvár magyar társadalmát: 
meghalt Telegdy Lászlóné, Telegdy László az 
Erdélyi Gazdasági Egylet főfelügyelőjének fe­
lesége. A társaságban jól ismert és kedvelt nri- 
asszonyt rövid néhány nap alatt ragadta el a 
halál, fnflnenzafertőzésből kifolyólag mandula- 
gyulladás támadt, amelyből vérmérgezés fejlő­
dött ki s bár az orvostudomány mindent meg­
tett, hogy a véget sikerüljön feltartóztatni, nem 
lehetett már segíteni. Mindez négy nap alatt 
játszódott le s a betegágy körül hiába állottak a 
legelismertebb szakorvosok, a vérmérgezés pusz­
tító hatásával szemben tehetetlenek voltak. Bár 
szombaton felesillant még némi remény, vasár­
nap estére bekövetkezett a halál. Telegdy 
Lászlóné tragikus elhunyta mély hatást keltett 
Kolozsvár magyar társadalmában s a barátok 
és ismerősök nagy száma őszinte részvéttel for­
dul a súlyos veszteséget szenvedett férj felé. 
Temetése szerdán déli 12 órakor lesz.

Kiderült egy főorvosról, — hogy nem is or­
vos. Bucure^ti. Saját tud. A craiovai ügyészség 
hez feljelentés érkézéül, hogy Jón DogariU 
városi főorvos —• nem orvos. A vizsgálat megálla­
pította, hogy a főorvos tényleg hamis okmányok 
alapján szerzett oklevelet. A bucure§ti egyetemen 
csak egy évié volt rendes hallgató, de aztán ren­
detlen életet kezdett s nem látogatta többé az 
előadásokat. Nem vizsgázott, mégis megszerezte 
az oklevelet és pedig úgy, hogy ha mist ott egy 
bizonyítványt a bucure§§ti fakultás elvégzéséről s 
ezzel .hasiba ment. ahol idegenek által készített 
disszertációval doktorrá avatták. Aztán sikerült 
megszerznie a craiovai főorvosi állást.

HUSZONHÁROM EGYÉNT VETTEK 
ŐRIZETBE A DOHÁNY UTCAI MERÉNY­
LET ÜGYÉBEN. Budapestről jelentik: A do­
hány-utcai merénylet ügyében 23 egyént vettek 
őrizetbe, akiket a főkapitányságra kísértek. A 
merénylet alkalmával megsebesültek és a Ró- 
kus-kórházban ápoltak állapota annyira javult, 
hogy nagyrészük már el is hagyta a kórházat.

Jajszó a nyomorból. Szánandó öreg nő járt 
ma szerkesztőségünkben. Bányai Gyulámé 
volt pénzügyi tisztviselő özvegye, aki hónapok 
óta a legnagyobb nyomorban él. A szerencsét­
len öreg nő állampolgárságának igazolása kö­
rül ugyanis nehézségek merültek fel s igy mi­
után a formaságok elintézésébe idő telik, hó­
napok óta nyugdíj nélkül a legnagyobb nélkü­
lözések között tengődik. Bányai Gyulámé, aki 
Pacii-utca 2. sz,ám alatt lakik, valóban meg­
érdemel minden támocntást. Pénzt, vagy termé­
szetbeni adományt lapunk kiadóhivatala is 
készséggel továbbit részére.

AZ ORSZÁGFEJLESZTÉSI KÖLCSÖN KÖT­
VÉNYEINEK HÜZÁSAA. Rucurestiből jelentik. A 
február 1-cn tartott húzáson 3,000.000 leit nyert 
a 2,433.533, Egymillió leit nyertek: 232.720 és 
2,854,434. Ötszázezer leit nyertek 180.059, 2,01.1,518 
és 3,358.077. Kétszázötvenezer leit nyertek: 335.805, 
555.489, 719.549, 2,995.057. Százezer leit nyertek: 
213.167, 213.179, 232.712, 248.731, 396.057, 330.484,
358.644, 714.977, 722.683, 905.S0G, 1,259.733, 1,307.523, 
1.351.656, 1 373,645, 1,505.443, 1,542.522, 2,071.648,
2,367.959, 2.376.379, 2,400.763, 2,430.200, 2,580,983,
2-597,956, 2,024.313, 2,726.786, 2,752.707, 2,838.832,
2,027.211, 3.757.547, 3,350.351, 3,367.863, 3,435.623,
3,630,151, 3,630.159, 4,647.074, 3,649.101, 3,657.355,
3,679.033, 3,650.369. A nyereményeket 1939. juiiius 
1 tői űzeti ki a Nemzeti Bank.

HAT ÉS FEL SZÁZALÉK OSZTALÉKOT 
AD A MAGYAR NEMZETI BANK. Budapest­
ről jelentik: A Nemzeti Bank közgyűlésén el­
fogadták a felértékelt mérleget, valamint a 6 
és fél százalékos osztalékot. Bányai elnök be­
szédében az eddigi devizapolitika és a tartalék 
megőrzése melleit foglalt állást.

Felborult egy bárka — négy ember a tenger­
be fűlt. Bucuresti. Saját tud. Turnu-Severin mel­
lett egy bárka kilenc emberrel, túlterhelés miatt 
elmerült A bentülők közül öten partra vergőd­
tek négyen vizbefultak.

Szépsikerü gazda-tanfalyam. Torda. Saját 
tud. Az F.GE szépsikerü gazda-tanfolyamot rsn- 
dezett a törd amegy ei Köveod községben, ahol a 
nagyhasznu tnnfnlynmot ötvon kisgazda és gaz- 
daifju szorgalmasan látogatta s a megtartott 
vizsga a legszebb eredménnyel zárult. A tanfo­
lyam lelkes buzgalmu előadói Biró József, or 
F, ő r y István és Finta Domokos voltak, akik­
nek fáradozásait melegen köszönték meg a törek­
vő gazdák: Kövend derék népét pedig az előadók 
nevében Biró József tanfolyamvezető üdvözölte.

I Vizsga után ünnepi istentisztelet, társas Véd » 
‘ este jól sikerült táncmulatság vol*

Szép siker melleit zajlott le 
a kolozsvári magyar diákbál

Kolozsvárról jelentik: Az Iparkamara éptw 
létében tartották meg a kolozsvári magyar diáé 
kok hagyományos báljukat, amely a legtelje­
sebb erkölcsi siker jegyében zajlott le. Való- 
ban a fiatalság táncmulatsága volt az estély 
amelyen a helyi egyetemi hallgatóságon kívüli 
Erdély többi városaiból és a környék falvak­
ból is számosán vettek részt. A tánczenét & 
Rytmican's tánczenekar szolgáltatta, éjféli 
szünetben pedig a So!ymossy cigányzenekar 
szebbnél-szebb magyar nótákat játszott. A késő 
hajnali órákig a legjobb hangulatban maradt 
együtt a fiatalság. A kitünően sikerült tánc­
estély megrendezéséért Árvay József bál elnö­
köt, a tisztikar többi tagjait és a nagyszámú 
rendezőséget minden dicséret és elismerés meg­
illeti. A magyar ifjúság az eddigi szokáshoz 
híven, most is a szegény sorsú diákok felségé, 
lyczésére fordítja a bál tiszta jövedelmét s te­
kintettel az egyetemes magyar célra, természet 
tes, hogy a közönség egyöntetű lelkesedéssel 
állott a rendezőgárda mellé a bál anyaga sikere 
érdekében is.

SZAMÁRHURUT, VÖRHENY, TOROKGYÍK 
ÉS INFLUENZAJÁRVÁNY CSÍKMEGYÉBEN. 
Csíkszereda. Saját tud. A megye hatvankét közsé­
géből beérkező jelentések szerint a megye terüle­
tén szamárhurut, vörheny, torokgyík és influenza­
járvány lépett fel szórványos jelleggel. Természe­
tesen a hatóságok megtették a szükséges intézke­
déseket, hogy a csalóka időjárás miatt fellépett 
betegségek ne fajuljanak el súlyosabb módon.

Halálozás. Cautley Filip angol konzul öz­
vegye szül. Charlotte Adelaide nyelvtanárnő 68 
éves korában Nagyváradon meghalt Temetése 
szerdán délután 4 órakor lesz a Ilaller-kápoittá-, 
bóh (Erdélyi „Concordia“.)

A KÁLYHÁBÓL KIÁRADÓ GAZ MEGÖLT 
KÉT GYERMEKET, AZ ANYJUK MEGŐRÜLT!. 
Bueureíjti. Saját tud. A baltzmegyei Comerini 
községben Ana Gribinic falusi asszony lefektette 
két gyermekét, az ötéves Patlinát és a 2 éves 
Máriát s aztán elment szomszédolnL A kályhából 
kiáradó gázak azonban álmukban megölték a 
gyermekeket. A késő éjjel hazatérő asszony hol­
tan találta őket s kétségbeesésében megőrült.

AZ EME KÖZGYŰLÉSE. Kolozsvárról 
jelentik: Az Erdélyi Múzeum-Egyesület

február 19-én, vasárnap délelőtt 11 órakor m 
Unitárius Püspökség dísztermében (Galea Ma- 
rechal Foch 12. szám, I. emelet) évi rendes 
közgyűlést tart a következő tárgysorozattak L 
Elnöki megnyitó. 2. Jelentés az Egyesület múlt 
évi működéséről. 3. Jelentés az Egyesület kiad­
ványairól. 4. Számvizsgáló bizottság jelentése. 
5. Vagyonmérleg és pénzügyi jelentések. 6. 
A tárak megvizsgálására kiküldött bizottságok 
jelentése. 7. Munkaterv az 1939. évre. 8. Költ­
ségvetés az 1939. évre. 9. Bizottságok kiküldései 
10. A választmány kiegészítése. 11. A szakosz­
tályok tiszt újításának bejelentése. 12. Esetle­
ges indítványok. 13. Dr. Koleszár László: Az 
alkat (constitutio) az egyén életében. (Népsze­
rűsítő orvosi előadás.)

Részeg fővel öngyilkos akart lenni — kidőlt
a szállodai szoba egyik fala. Kolozsvár. Saját tud. 
Különös módon akart véget vetni életének Coro 
ián Aurél volt pénzügyi tisztviselő, akit külön­
böző szabálytalanságok miatt bocsátották ei a 
bncaumegyei Bale esti községben elfoglalt állá­
sából. Az életunt 28 éves fiatalember előbb ate- 
fjosan kimulatta magát, majd visszavonult a 
Russu-szállodában levő szobájába és ott ruhá­
ját leöntötte benzinnel és meg akarta azt gyúj­
tani, a következő percben hatalmas dörrenés' 
reszkettetto meg a levegőt, összefutott az eresz 
szálloda és a személyzet feltörte a szoba ajtaját. 
A szobából hatalmas lángnyelvek csaptak ki, ré­
mülten hívták a tűzoltókat és a mentőket, do 
értesítették az állomási rendőrséget is, amely 
letartóztatta Coro lant, akinek semmi baja eoro 
történt. Miközben be akarták kisérni az állo­
mási őszobára, kiszakította magát a rendőrök 
kezéből és az éppen befutó személyvonat 
akarta vetni magát, tettében azonban megakar 
dályózták. A vizsgálat során megállapítást nyert, 
hogy a berúgott ember ügyetlensége folytán a 
féiie telt benzines üveg felrobbant és a légnyo­
más kidöntötte a szállodai szoba egyik falat. A 
tűzoltók gyem megjelenésének volt köszönhető, 
hogy nem fogott tüzet az egész szálloda. A vizs­
gálat az ügyben tovább folyik.
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Személyazonossági igazolványok kiállítása 
Nagyváradon. A személyazonossági igazolványo­
dért való jelentkezések sorrendje: C—D betűsök 
február 9-éig, E—F 10—15, G 16 -8, H 20 -23
között.

Puszta kézzol küzdött meg a veszett kutyával 
4gy torjai liatalember. Kézdivásárhely ről jelentik. 
Nagy riadalmat okozott egy veszettkutya a há­
romszéki Torja községben. Végigrohant a fa u 
főutcáján, nekiugrott egy tizenkilenc éves legény­
nek a valósággal szétmarcango-lta a kezét. Ez­
után Kerekes Pál tizennyolcéves fiút támadta 
meg, akinek sikerült elbánnia vele. Megragadta ' 
a kutya nyakát s addig verte az állatot a teld- i 
fonpóznához, mig az megdöglött. A falusiak (el­
ve a veszettség elterjedésétől, ezután harminc 
kóbor kutyát agyonlőttek. A megmart fiatalem­
bert beutalták a kolozsvári Pasteur-i.ntézetbe.

Százezer leies tűzkár Nagybányán. Saját 
tud. Az elmúlt reggel, amikor Adler Mendel k i- 
lap- és ruhakereskedő kinyitotta Lucaciu-utca TI. 
szám alatt levő üzletét, a helyiségből hatalmas 
füst tódult ki, majd lángok csaptak fel. A tűzol­
tóság percek alatt a helyszínen termett és eloltot­
ta a boltitützet. Megáüapitoták, hogy az esti zá­
rás előtt a vasalóból kiesett egy ezéndarab es ez 
okozta a tüzet. Az üzlet berendezésének egy részé 
és nagyon sok áru elégett. A kár össegét Adl-ar 
százezer leiben jelentette be.

A nagyváradi Regele Ferdinand-ut baloldali 
,eszét a III ik kerületi kapitányság alá helyeztek.
A nagyváradi rendőrkvesztura tegnap rendeletet 
adott ki, amely szerint a HegeJe Ferdinand-ut 
páros házait, tehát a baloldali részt egészen az 
állomásig a Ili. kerületi (toloncházi) kapitányság 
hatásköre alá helyezte át. A kerületi kapitányság 
főnöke Firez komiezár felhívja a rendelet alap­
ján az összes háztulajdonosokat, lakókat, hogy 
minden rendőri vonatkozású ügyben a mai nap­
tól kezdve a III. kerületi kapitányságnál kell 
panaszt., vagy jelentést tenni.

Roxin dr nyerte az NSE házivivőversenyét. 
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délelőtt tartotta 
az NSE házi edzőversenyét. Az edző versenyen 
tiz versenvző indult. Két csoportban vívtak elő­
irt ér kő zést. A döntőbe hét versenyző került. Da­
cara annak hogy az NSE vivógárdájánik első 
versenye volt, a vivők igen bele feküd tok a ver­
senybe és ezebbnél-ezebb közhírnek kerültek sor­
ra. Nagy meglepetést keltett az ifjúsági vi.'o gar­
da, akik alig egy év alatt oly haladásról tettek 
tanúságot, hogy remény van arra, hogy rövid 
időn belül uiólérik mestereiket. Ilyen edző ver­
senyre igen nagy szükség van és ezért az N»E 
vívó szakosztály elhatározta, hogy ezeket a ver­
senyeket többször megismétli, hogy az elkövet­
kezendő országos versenyekre tökéletes verseny 
rutinnal rendelkezzen. A verseny részletes erő él­
ményé a következő: 1. Dr Roxin Aurél, 2. Dr Wci- 
mann Gusztáv, 3. Szántay János. 4. Salamon M'k- 
lós, 5. Pásztai János, 6. Hanga Ferenc, 7. baral
Bandi.

Uj maximális árak Tordán, Saját tud. Toida 
város tanácsa az élelmiszerek uj maximális áiait 
következőleg állapította meg: Fehér liszt kilója v 
lei, félfehér 8.50. barna 8, fehér kenyér 9. hó­
fehér 8, barna 7. Húsárak: I. o. marhahús 26, 
szopó borjú 35, bivalyborju 25, juh 20 sértés sa­
rai 36 háj 36. zsírnak való szalonna 36, zsír w, 
vékony szalonna 31. Éttermi árak: egy menu I. 
osztályú étteremben 24, H. osztályúban 20. HL 
osztályúban 16 lei. Ezekben az árakban mmden 
taxa bennfoglaltatik. A maximális árak betartó 
eát a rendőrség ellenőrzi.

Kávéházakban, vendéglőkben kárie mindenütt
a .MAGYAR LAPOK“-aL

Vili. év?.,' 25. 9Z. — Szerda, 1930. február 8.

Dr Soós István veit képviselő
felhívása a város magyar 
közönségéhez
A kormánynak a romániai magyar nép­

csoport vezetőivel kötött megállapodása alap­
ján az erdélyi magyarság testületileg belép „A 
Nemzet: Újjászületés Frontjába, ahol magyar 
alosztályt alkot, amelynek keretén belül ki­
sebbségi jogai megvédésével is foglalkozhatni.

Minthogy ez az egyetlen politikai párt, 
fontos érdek, hogy minden magyar ember be­
lépjen az új szervezetbe, mert csak ezúton tud­
ja biztosítani, úgy egyénileg, mint összesség] 
alapon a jövőre nézve jogai érvényesítését.

Felhívom tehát a város magyar polgársá­
gát, hogy igyekezzék mielőbb belépni az új 
front, magyar alosztályába-

Többek felkérésére az eljárás megkönnyí­
tése céljából eljártam Chirila Augusztán pol­
gármesternél abban az értelemben, hogy a be­
iratkozás a Magyar Házban történhessék meg 
A polgármester a Királyi Helytartóság hozzá 
járulásával ezt engedélyezte, úgyhogy e hó 
8-ikától, szerdától kezdödöleg minden délután 
4 és 7 óra között a magyar polgárság a Magyar 
Házban, Str. Dura °. sz. alatt eszközölheti a 
Frontba való beiratkozást.

Ismételten felhívom azon polgárok figyel­
mét is. akik véletlenséízből nem kérték a ma­
gyar alosztályba való felvételüket, hogy ezen 
mulasztás pótlásául újból megjelenhetnek az 
összeíró tisztviselő előtt, most mar a Magyar 
Ház helyiségében és pótlólag kérhetik a. magyar 
alosztályba való felvételüket.

Fjbben az irányban a polgármester kéré­
semre utasítást adott az összeírással megbízott 
tisztviselőnek.

M-i-ri' te-fvéri üdvözlettel:
DR. SOÓS ISTVÁN. 

ügyvéd, v. képviselő.
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Remélem Üsmét egfeszseges
leszek . . .

Zobay Kristóf Carte! (ud. Timis-Torontal) a 
következő rendkívül érdeke» tartalmú lev-aet 
küldi nekünk:

„... értesítem önöket, hogy az első üveg 
Gastro D. elhasználása után évek sor óta kínzó 
gyomorgörcseim el-elmaradoznak, szíveskedjeaioK 
azonnal utánvéttel elmem ne még 3 üveg Gastro 
ü-t küldeni, remélem, hogy a kúra után i&n- 5 
egészséges leszek. Községünkből nagyon sokon 
gyógyultak meg és áldjá.k önöket kitűnő gyógy­
szerükért és még nagyon sokan vannak, aki-K 
még rendelni fognak, mert aki csak hasznaija, 
az már rokonai, ismerősei között tovább ajan.j.i. 
Én is kérem ezúttal, hogy alábbi ismerősöm cí­
mére: Schuld József Cenei — ugyancsak 3 uv,g- 
gél küldeni szíveskedjenek....

Hasonló hála ós köszönő levelek tömegesen 
bizonyítják, hogy a GASTRO D. gyógyszer ina 
már a gyomorbetegek közkrnesévé vált. orvosok
is ajánlják. ,, . , ,

GASTRO D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, valamint megrendelhető az egye­
düli' készítőnél, Császár E. gyógyszertárában, B i- 
curesti, Calea Victoriei 124. 135 lei előzetes be­
küldése ellenében.

Meglopta munkatársait — egyévi fogházzal 
sújtotta a törvényszék. Csíkszereda. Saját tun. 
Telepcheanu Gheorsho visói. máramarosmegyu 
napszámos az uzvölgvi prdőkiforme’o vállalat a 
kalmaznsában állott 1931. évben és Ructír Petr i. 
valamint Ungurenu Vasile munkatársaitól ello­
pott kétezer lei készpénzt. A törvényszék egy-'v 
fogházra és kétezer lei pénzbüntetésre ítélte.

Katonai jelentkezések Nagyváradon. Tarta­
lékos tisztek a következő sorrendben jelentkez­
nek: N betűsök február 8-án. A betűsök február 
10-én P. 0 betűsök február 10. 11 és 13-án, R 
betűsök február 14—15-én. S betűsök február 
16 17 és 18-án T betűsök február 20—21-én. X 
betűsök 22-én, V betűsök 23—24. Z betűsök -felír 
25-én. — Legénységi állomonnvban levő tártaié 
kisik jelentkezése: Február 8-án az 1972. é'-fiv 
Ivambeliek. 9-én az. 1921. 10-én az 1920. 11-#n 
az 1919. 13-án az 1918. 14-én az 1917, 15-en az 
1016. évfolyambeliek

Terményárak Nagyváradon, Tőzsdei árak: 
Búza. »0, rozs 310. árpa 390. zab 470. — P'nr! 
árak: Búza 420-425, rozs 320-330, árpa 300, ten­
ger; 315.

Három esi ki ügy a marosvásárhelyi 
bűnügyi tábla elé kerül

Csíkszereda. Saját tud. Amint ismerete^ az 
esküdtszék hatáskörét az ítélőtáblák mellett ni
ködő „Curtea crimtnaia-'-ra bunugyt táblákra r 
házták át, amelynek ötös tablabira.kbol allo ianá
csának ítélete fellebbezéssel meg nem támadható 
és csak semmiségi okok tekintetében lehet pe 
nasszal fordulni döntésük elten a Legfel»
Semmitőszékhez. .. v„„.in

Ezidőszerint Cslk megyéből három úgy keim
tárgyalás alá közelebbről a varosvásarhelyi bűn­
ügyi táblánál. Az első Inte Josif volt^ gy 1 
ki postamester ügye. Mintegy 46g ezer lei k P- 
e(sikkasztásával vádolják. Nyolcadik hónapja, 
hogy vizsgalati fogságba-n van a gyenge 
katu és súlyos idegbajban szenvedő postamester,
aki állandóan ártatlanságát em egeti es azt har, 
goztatja, hogy a hiányként feltüntetett ie!en;r 
kény összeget egy-egy benemszámitható P bána­
tában elfizette. — A nostamester ellen Le* a

Stérié vizsgálóbíró most bocsátotta ki a vádira­
tot, amelyet Inte nem fellebbezett meg s így az 
közelebbről tárgyalásra kerül.

A bűnügyi táblához kerülő második úgy. 
Szekeres Ágoston ceikjenőfalvi gazdálkodó M- 
vesirvilkossá"! ügye. Szekeres rossz viszonyban 
élt kikapós feleségével, állandó volt közöttük a 
veszekedés, verekedés. Egy ilyen ossz ekap as uUn
Szckers múlt év szeptemberében fejszével vgyon-
ütötte a tőle már többizben elköltözött feleselil. 
A leány szülői százezer lei kártérítést kérnek és 
saját gondozásukba kívánják venni az egyetten

kU> \ harmadik ügy vádlottja Abos David 
ugyancsak jenőfalvi székely legény, akit »yl- 
kŐLággal vádolnak. Abos állítása szerint önvé­
delemből szúrta meg egy falusi táncmulal.ág 
a’kahnával legénytáreát. annak kezéből kiceavn, 
zsebkésével.

SZÍNHÁZ
Február 15-én 

szerdán kezdődik a Thália
nyolcnapos opereíti~cikíesses
A hnlgy hozzám tartozik, Nincs szebb, 
mini ö szere.ént és a Szomjas hrokoüit 

című újdonságok bemutató.a

A jövő hét szerdáján nyolc napos ciklusra 
Váradra jön a Thalia teljes operett-együttese. 
Három újdonság szerepel a játékrenden. Az. e'ső 
Pierre Weber és Eisemann Mihály remek zenes 
vigjátéka: A hölgy hozzám tartozik. A második 
Sándor Jenő bájosan romantitkus, gyönyörű ze­
néj ü, vidám nagyoperettje, a Nincs szebb, mini, a 
szerelem. A harmadik pedig a színház nagy lar- 
sangi revü attrakciója. A szomjas krokodil, 
amelynek szövegét. Szilágyi László és Harmata* 
Imre Írtak, zenéjét pedig Márkus Alfréd sze­
rezte. Természetesen mindhárom darab a meg­
szokott, nagystílű uj kiállításban kerül szinret.
A ciklus pontos műsora a következő:

HETI MŰSOR:
Szerda, február 15. este 9 órakor: A hölgy 

hozzám tartozik. (Pierre Weber és Eisemaj^n Mi­
hály zenés vigjátéka. Rendező Gróf László. Fősze­
replők. Krémer Manci, Sándor Stefi, Bázsa Éva, 
Rajnai Elli. Jenei János, Tompa Sándor, Csóka 
József Fülöp Sándor. Deésy Jenő, Orvössy Géza. 
Csengén Aladár. Vezényel Schreiber Alajos.)

Csütörtök délután 5 órakor: Ide gyere ró­
zsám. Olcsó hely árakkal.)

Csütörtök este 9 órakor: A hölgy hozzám tar-
l°Zllpéntek este 9 órakor: Nincs szebb mint a
szerelem. iSándor Jenő romantikus nagyoperettje. 
Rendező: Gróf László. Főszereplők: Kremer Man­
ci Sándor Stefi. Bázsa Éva, Rajnai Elli, Jen«, 
Tompa. Csóka, Fülöp, Réthely, Csengem.)

Szombat délután 5 órakor: Nem leszek hatat­
lan. íOlcsó helyára.kkal).

Szombat este 9 órakor: Nincs szebb, mint 9
szerelem.

Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy gyermek 
előadás: Sicc urfi kalandjai c. énekes, táncos 
gyermekoperett. Nagyon olcsó helyárakkal.

Vasárnap délután 3 órakor: Ide gyere rózsám. 
(Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: Nincs szebb, mint 
a szerelem.

Vasárnap este 9 órakor: A hölgy hozzám tar­
tozik.

Hétfő este 9 órakor: A szomjas krokodil.
(Szilágyi László, Harmatit Imre és Márkus Al­
fréd kiállitáeos nagy revü-operettje, a ezimmz 
nagy farsangi produkciója. Edző: Gróf László, t-e- 
nef vezérkorcsolyáa Schreiber Alajos. Téli túr:s- 
ták: Krémer, Sándor Stefi, Bázsa, Rajnai Elit, 
.lenéi, Tompa, Csóka, Fülöp, Deésy, Réthely stb) 

Kedd délután 5 órakor: Ide gyere rózsám, 
(Olcsó helyárakkal).

Kedd este 9 órakor: A szomjas krokodil. 
Szerda délután 5 órakor: Nem leszek hálátlan 

Olcsó helyárakkal).
Szerda este 9 órakor: A szomjas krokodil 

(Bucsuolőadás.)
_ Jegyek mar válthatók a színház baloldali

pénztáránál délelőtt 11—1-ig és délután 4 6-ig«
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Román és angol vélemények 
a jugoszláv kormányváltozásról
Gafencu külügyminiszter lapja szerint a Sfo;adinovics 

által kezdett külpolitikai irány tovább folytatódik

Bucuresti. Saját tud. Gafencu külügyminisz­
ter lapja, a „Timpul“ így ír a jugoszláv kormány- 
válságról:

Az új jugoszláv kormány megalakításának 
belpolitikai jelentősége van, de nem jelent ez vál­
tozást a szomszéd állam külpolitikájában. Senkise 
vitatta Stojadinovics külpolitikájának nagy vona­
lait. A nagy jugoszláv államférfin nagy reális ér­
zéke mellett mindig értékelte a román—jugoszláv 
barátságot és törekedett a két ország közötti jó­
viszony kimélyítésére, s ezt az éveken át újra­
igazolt politikát Pál régensherceg jóváhagyásával 
folytatta.

A folytatólagosság tehát biztosítva van, s 
mindazok a feltételek, melyek megerősítették a 
román—jugoszláv barátságot, ismétlődni fognak. 
A két ország közötti barátság közös érdekeik tel­
jes megértésén alapul, ez kifejezésre jutott a leg­
utóbbi belgrádi megbeszélések alkalmával is.

Londonból jelentik: A Reuter távirati iroda 
jelentése szerint angol politikai körökben az a vé­
lemény tartja magát, hogy a jugoszláv kormány- 
válságot, főleg belpolitikai okok és nem külpoli­
tikai kérdések idézték elő. A horvátok nagyon 
okosan felismerték az előnyös helyzetet és ezt 
igyekeznek kihasználni. Angol mértékadó körök 
véleménye szerint rövidesen jelentős javulás áll 
be a szcrb-horvát kérdésben.

IDEIGLENESEN SPAHO MUZULMÁN VEZÉR 
A JUGOSZLÁV KÜLÜGYMINISZTER

Belgrádból jelentik: Miután Jugoszlávia új 
külügyminisztere, Cincár-Markovits jelenleg 
még, mint Jugoszlávia berlini követe, a német 
fővárosban tartózkodik, ideiglenesen Spaho 
közlekedésügyi miniszter vette át a külügymi­
nisztérium ügyeinek vezetését.

Francia-angol tanácskozások 
a spanyol béke érdekében

Negrin kormánya feladta az ellenállás tervét. A nemzetiek a maradék
köztársaság városait bombázzák

Londonból jelentik: Corbin londoni francia 
nagykövet hétfőn este Halifax angol külügymi­
niszterrel tárgyalt a spanyol helyzetről. A megbe­
széléseket kedden folytatták. Beavatott politikai 
körök véleménye szerint rövid időn belül közös 
francia—angol jegyzéket juttatnak el Franco tá­
bornokhoz, hogy a további vérontás és pusztulás 
elkerülésére a fegyverszünet és a békekötés iránt 
tegyenek javaslatot. Angol körökben úgy tudják, 
hogy Franco föltétel nélküli megadást követel, 
mielőtt megkezdené a fegyverszüneti tárgyaláso­
kat. Azt is tudni vélik, hogy Anglia és Francia- 
ország a közeljövőben Franco tábornok kcrmá- 
oyát az egyetlen spanyol kormánynak ismeri el.

Perpignanból jelentik: A Havas távirati iro­
da levelezőjének jelentése szerint a köztársasági 
kormány által elhatározott végső ellenállást már 
nem viszik keresztül. Ezt az ellenállást ugyanis 
már a kormány tagjainak nagyrésze is majdnem 
lehetetlennek tartja és a köztársasági körök is 
ugyanezen a nézeten vannak.

Barcelonából jelentik: A spanyol nemzeti 
csapatok folytatják diadalmas előnyomulásukat. A 
Gerone-szakaszón átkeltak a Tér folyón és mint­
egy 3 kilóméternyire nyomultak előre. Elfoglal­
tak két tengerparti városkát és azoknak környé­
két. A nemzetiek repülőgépei a hétfői nap folya­
mán Alicante és Cartagena katonai cél pontjait 
bombázták

Chamberlain nyilatkozata 
az angol-francia kölcsönös 

segítségnyújtásról
Az angol légihaderő támadó szerepre is Sölkésziil

Párizsból jelentik: A francia lapok a leg- 
nagyobb elismerés hangján írnak Chamberlain 
hétfői beszédéről. Kihangsúlyozzák, hogy a be­
széd ünnepélyes kötelességvállalás. A Figaro meg­
jegyzi, hogy Chamberlain beszéde a nemzetközi 
béke ügyét szolgálja.

A hétfői beszéd tulajdonképpen egy hosszabb 
nyilatkoz.at volt az angol alsóházban Hendersohn 
Artúr képviselő kérdéseire. Chamberlain e nyilat­
kozatban többek között a következőket mondotta:

Bonnet január 26-án kijelentette, hogy olyan 
háború esetén, amikor Anglia érdekei veszélyez­
tetve volnának, a francia haderő Anglia rendel­
kezésére áll, épp úgy, mint Anglia is teljes ere­
jéből segítené Franciaországot olyan támadás ese­
tén, melyet Franciaország nem provokált. Az an­

gol kormány teljesen egyetért Bonnet-nak e nyi­
latkozatával. Nem lehet azonban előre részletezni 
a kölcsönös segítségnyújtás várható eseteit. Min­
denesetre kötelességemnek tartom általában ki­
jelenteni, hogy Franciaország létérdekének bár­
minő fenyegetése, bármely oldalról is jönne, szük­
ségképpen maga után vonja az angol hadsereg 
együtt működését Franciaországgal.

Londonból jelentik: Sir Kingsley Wood angol 
légügyi miniszter nagy beszéd keretében bejelen­
tette, hogy az angol légügyi haderőt 6 ezer va­
dász- és 5 ezer bombavető repülőgéppel fogja nö­
velni. A jövő légi háborújában — mondotta a 
légügyi miniszter — az angol légiflotta nemcsak 

1 védelmi, hanem támadó szerepet is fog betölteni.
■u vaenraieztv ———mm

fi Palesztina-rendező 
értekezlet megkezdése

Az arabok nem ismerik el a zsidókat egyenjoqn 
tárgyaló léinek — Csak kisebbségi jogokat haj. 

lantlók nekik adni

Londonból jelentik: Chamberlain aT1<,ol 
miniszterelnök által összehívott Palesztinái ér­
tekezlet kedden nyílik meg. Az értekezlet mel­
tartása elé azonban nagy akadályok gördülnek 
Az arabok képviselői ugyanis, nem hajlandók 
meghallgatni a zsidó ügynökség képviselőinek 
előterjesztését, sőt nem ülnek le tárgyalni egy 
asztalhoz sem. A helyzet tehát az, hogy arneny- 
nyiben az értekezletet mégis megtartják, úgy 
Chamberlain miniszterelnöknek külön meg, 
nyitó beszédet kell tartania az araboknak és 
külön a zsidók képviselőének.

A zsidók képviselői nem terjesztenek elő 
semmilyen új javaslatot, de továbbra is ra­
gaszkodnak ahhoz, hogy Palesztina továbbra 
is a Népszövetség megbízásos területe marad­
jon angol gondozás alatt. Az arabok ezzel 
szemben követeléseiket öt pontban foglalták 
össze. Ezek a pontok a következők:

1. Tiltsák meg a további zsidó bevándor­
lást Palesztinába.

2. Tiltsák et az arabok tulajdonában lévő 
földeknek zsidók részére történt eladását.

3. Hatálytalanítsák a Balfour-nyilatkoza- 
tot és szüntessék be a zsidó nemzeti otthon 
megszervezését.

4. Helyettesítsék a népszövetségi megbíza­
tást új szerződéssel, mely elismeri a független 
arab kormányt s a zsidóknak népkisebbségi vé­
delmet biztosítson.

5. Biztosítsák Palesztina arab önkormány­
zatát.

Az arabok a fenti pontokból nem hajlan­
dók semmit sem engedni.

Az angol kormány egy hónapra szabta 
meg az értekezlet időtartamát és amennyiben 
ez idő alatt nem jutnának teljes megegyezés* 
re, úgy saját tervét fogja előterjeszteni.

£Ms
szavanként 3 lei

Kiadó
I március 1-re 1 szoba,
! konyha, speizos lak as.
I Nagyvárad, Str. Axentc 
I Sever 13.

Két szobás
I komfortos udvari lakás 
május 1-re kiadó. —-
Nagyvárad, Str. Andrei

‘ Muresan No. 12.

Kiadó
U szobás kertes magár.- 
náz, központban, május 
1-re. Nagyvárad, Str. 
Pasteur 7. — Ugyanott 

[bútorok eladók.
Kiadó

I május 1-re 2, esetleg 3 
szobás összkomfortos

I lakás. Nagyvárad, Str. 
Printul Mihai fi. sz.

Háromszobas
ifürdőszobás, szép utcai 
lakás kiadó. Nagy va­
rad, Páréul Alba lull a 
2. szám. Megtekinthető 

] délután 2 óráig.

Május 1-re
I kétszobás, parkettre, 
előszoba, konyhás utcai

I lakás kiadó. Nagyva-
I rád, Pr in cipel e Mihai- 
u. Ifi. szám.

3 szobás
comfortos utcai lakás 
május 1-re kiadó. Meg­
tekinthető d. u. 4—5-ig, 
Nagyvárad, Str. Nico- 
lae Zsiga 32. szám.

Miési bem
szavanként 1 lei

Mosást,
vasalást vállal Erzsi, 
Str. Alexandri 53.

Intelligens
lány ajánlkozik gyer­
mek mellé vagy magá­
nos nőhöz társalkodó­
nak. Cime: Farkas Ka­
tó, Nagyvárad. Uel-av-
rancea-utca 43.

Aüád Mm
szavanként 2 lei

Készült a Szent László-nyomda BL körlorcjó^épén, Nagyvárad. Károly király-uL 5 szám.

Szakképzett
gazdatiszt felvétetik. ~• 
Pályázatok Sztáray 
uradalma, Livada, juil 

Szat.már, címre kül­
dendők. _______

Més-vétei
szavanként 3 lei

Buldog
kölyök kutya eladó. — 
Nagyvárad, Stefan cel 
Mare 17.

CENZÚRÁT


